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Caractéristiques des parents de jumeaux ou triplés interviewés 
Répondants   � �

En couple 28  � �
dont les deux parents étaient présents à l'entretien 5  � �

Parents solos 5  � �
Grands-parents 2  � �

Age des parents  Père Mère �

Moins de 35 ans 8� 6 9 �
De 35 à 44 ans 8� 16 18 �
45 ans et plus 8� 5 3 �
non précisé 8� 6 2 �

Type de grossesse  � � �

Grossesse spontanée 22  � �
PMA 11  � �

Terme de la grossesse   � �

Prématurité 14  � �
dont grande prématurité 6  � �

Pas de prématurité 13  � �
non précisé 9  � �

Nombre d'enfants par famille   � �

2 enfants 15  � �
3 enfants 10 � � �
4 enfants 5 � � �

5 enfants ou plus 3 � � �

Rang des jumeaux ou triplés  � � �

Aînés précédant les jumeaux ou triplés 16 � � �
Jumeaux ou triplés aînés 18  � �

non précisé 1  � �

Age des enfants  dont jumeaux ou triplés �

Nb d'enfants de l'échantillon 95 69 � �
Enfants de moins de 3 ans 29 28 � �

Enfants de 3 à 5 ans 32 27 � �
Enfants de 6 à 10 ans 13 2 � �

Enfants de 11 à 17 ans 13 8 � �
Enfants de plus de 18 ans 6 2 � �

non précisé 2 2 � �

Lieu de résidence  � � �

Commune rurale 8  � �
Unité urbaine 25  � �

Situation résidentielle  Maison Appartement Non précisé 

Propriétaire � 18 2 0 
Locataire � 0 5 1 

non précisé � 3 1 5 
Total � 21 8 6 

Situation professionnelle  Père Mère  

Exerçant une activité professionnelle � 29 19  
à temps plein � 29 7  

à temps partiel �  12  
N'exerçant pas d'activité professionnelle � 1 14  

dont congé parental �  7  
non précisé � 1 2  
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Couples 80% 680 92% 514 95% 260

Parents solos 20% 172 8% 43 5% 15

Couples 79% 103 884

Parents solos 21% 26 861

Couples 79% 153 947

Parents solos 21% 40 996

Couples 78% 7 201 847 85% 3 071 900 88% 1 883 791

Parents solos 12% 2 060 821 15% 529 200 12% 254 117
Données Insee France 2009

Données Insee Isère 2008

Données Caf 2010

Echantillon OVF 2011

Ensemble des familles avec 
enfants de moins de 25 ans

Familles avec enfants
de moins de 3 ans

Familles avec enfants
de moins de 6 ans

�
 ��
����!��
�����������"�!�
��������
��#��
�!�
���� ��

�!������
�!������
���
�����$�
����
�!���%��&�'
 ��(�)
��������
����&��
�!����*����+,--�
��
����
������.��%�

������
�!��//"�!�
��������
�����0��
�
 ��#��
�!�������

�!������
�!������
�
�
:���� � 3� 
��� �	���
�� �����%��	� ���	�	
���� �����
�� ; � ����� 
��#��'� 	��� �
�1 3�;� ������ 
���� 	��+
��
� ��3�
������
��7�����./�4	����	�	
����#��I������	���
��
� �����	������
��������������	������������
?
��	���	� ���
�	���
	�
���� �	���
��5� ����� �=3� 
��� �	������� 	B	�
� �����
 �� ;� ����'�*
�� (�:	���
�� ������ 	�����
�����)�+	B	�
� 
���
���	�
��
��������
��7�	��.%��	����	�	
���������
��; ������
��=�	����
��03�;�������
����	�/�
�
�
���������	�
���
������������������������
�������� �������������������������
������

80%

40%

20%

85%

27%

15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

moins de 5 ans dont moins d'un an plus de 5 ans

Parents de multiples Parents solos

 
1�����
����$
�!�$������
������!�
��������
��#��
�!� 
������������
����$
�!������
�!��2���
��
�(������

 �
���
�*��#��
�!�
������

�!������
�!��2���
�
 ��
����!������	�&����������3,"�!�
������

�!������ �������
����$
.����
$����
����
%�

����!��
�����#�� �����
�!%�����.��%�

������
�!��+�"�!�
������

�
�� �
�
�
<��I� 203� 
��� =0=� #������%� ���� 
���� #������
�� ��
� �� ���
�� 	�� '���
����	���/� :	���� ���� =0� �	�������
�����	���
	���%�7���������
������
���&	�����
�	��'� ��
����	���/�



2�
������	
�����
���	������	����	���
�������������
��� �	���
��
������	������
����������	����
����	��
���� ����������� �!  

�

1.2. Des employés et des cadres 
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Cadres, professions
intellectuelles sup.

Professions
intermédiaires
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Parents de multiples 
de moins de 3 ans

Ensemble des 
parents d'enfants de 

moins de 3 ans*

Parents de multiples 
de moins de 3 ans

Ensemble des 
parents d'enfants de 

moins de 3 ans*

Agriculteurs, exploitants 0% 0% 1% 1%

Artisans, commerçants, chefs d'ent. 3% 3% 7% 7%

Cadres, professions intellectuelles sup. +++25% ---15% 32% 30%

Professions intermédiaires 10% 19% ---8% +++13%

Employés ++49% --45% 35% 32%

Ouvriers 3% 4% 15% 15%

Autres sans activité (étudiant, retraité) 10% 14% 2% 2%

Total répondants 100% 100% 100% 100%
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1.3. Des urbains, propriétaires, en maison individu elle 
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3 Unité urbaine : La notion d'unité urbaine repose sur la continuité du bâti et le nombre d’habitants. On appelle unité urbaine une 
commune ou un ensemble de communes présentant une zone de  bâti continu (pas de coupure de plus de 200 mètres entre deux 
constructions) qui compte au moins 2000 habitants. Si l’unité urbaine se situe sur une seule commune, elle est dénommée ville isolée. 
Si l’unité urbaine s’étend sur plusieurs communes, et si chacune de ces communes concentre plus de la moitié de sa population dans 
la zone de bâti continu, elle est dénommé agglomération multicommunale. 
4 Communes rurales : Sont considérées comme rurales, les communes qui ne rentrent pas dans la constitution d’une unité urbaine : 
les communes sans zone de bâti continu de 2000 habitants, et celles dont moins de la moitié de la population municipale est dans une 
zone de bâti continu. 
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Lieu de résidence Ensemble des familles avec 
enfants de moins de 25 ans 

Données Caf de 
l'Isère 2012 

Echantillon 
OVF 2013 

commune rurale 20% - 25% 

unité urbaine 80% - 75% 

Agglomération grenobloise 33% 30% 30% 

Bièvre-Valloire 6% 5% 5% 

Grésivaudan 8% 8% 9% 

Haut-Rhône-Dauphinois 7% 9% 9% 

Isère Rhodanienne 9% 11% 11% 

Matheysine 2% 1% 1% 

Oisans 1% 1% 1% 

Portes des Alpes 13% 16% 17% 

Sud Grésivaudan 4% 4% 2% 

Trièves 1% 0% 0% 

Vals du Dauphiné 6% 6% 5% 

Vercors 1% 1% 1% 

Voironnais-Chartreuse 9% 7% 9% 

Les Vallons Dauphinois 8% 10% 12% 

Les Confins du Dauphiné 16% 18% 18% 

Les Portes de Vienne 11% 13% 13% 

Entre Bourne et Bièvre 10% 8% 7% 

Du Voironnais aux Entremonts 9% 7% 9% 

Balcon de Chartreuse - Grésivaudan 9% 8% 9% 

Agglomération grenobloise 30% 31% 27% 

Montagnes et Plateaux 7% 5% 5% 

Arrondissement Grenoble 60% 53% 56% 

Arrondissement La Tour-du-Pin 22% 28% 25% 

Arrondissement Vienne 18% 19% 19% 
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1.4. Un homme sur trois et une femme sur deux de mo ins de 35 ans 
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1.5. 2,6 enfants par famille 
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arrêt maladie 
anticipé dès le 

début
13%

vers 2/3 mois
23%

vers 4 mois
21%

vers 5 mois
24%

vers 6 mois
19%
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1.6. Deux tiers des grossesses spontanées 
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pas d'arrêt maladie 
anticipé : 32%

arrêt maladie 
anticipé dès le 
début : 68%
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 Ensemble Grossesse spontanée Grossesse suite à PMA 

La maman a-t-elle été en arrêt maladie anticipé ?   

oui 68% ---63% +++76% 

non 32% +++37% ---24% 

Total répondants 100% 100% 100% 

Si oui, à quel moment de la grossesse ?   

dès le début 13% ---5% +++25% 

vers 2/3 mois 23% 25% 19% 

vers 4 mois 21% +24% -17% 

vers 5 mois 24% 25% 23% 

vers 6 mois 19% 21% 16% 

Total répondants 100% 100% 100% 
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1.7. 55% des familles concernées par la prématurité  
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2.1. C’est avant tout une bonne nouvelle 
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 Femmes Hommes 

 Ensemble 
grossesse 
spontanée 

grossesse 
suite à PMA Ensemble 

grossesse 
spontanée 

grossesse 
suite à PMA 

Une surprise à laquelle vous vous êtes adapté(e)s 41% +++53% ---18% 36% +++42% ---25% 

Une grande joie sans ombrage 38% ---25% +++58% 35% ---29% +++46% 

Beaucoup de questions 37% 41% 30% 25% 28% 21% 

Beaucoup d'inquiétude 25% +++32% ---14% 20% 22% 15% 

"Même pas peur !" 15% ---11% +++22% 20% ---17% +++25% 

Une difficulté à accepter 10% +++14% ---4% 8% +++11% ---3% 

Autre 5% 5% 5% 2% 1% 2% 
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�������5� C’était tellement une bonne nouvelle, que deux c’était aussi bien que un. On était parfois un peu inquiet 
mais pas stressé. Des amis nous ont dit « c’est bien que ce soit tombé sur vous, vous êtes tellement organisés, il y a pas 
de soucis ». 
�
��
��
�������5� J’ai su le même jour que j’étais enceinte et que c’était des jumeaux, première joie, deuxième joie, c’est 
vraiment une chouette surprise. C’est aussi l’inconnu, « est-ce qu’on va s’en sortir ? », et puis on se dit qu’il y en a eu 
plein qui ont eu des jumeaux avant nous, ils s’en sont bien sortis, on n’est pas plus bête que les autres. 
�
��
��
���� �1�5� Déjà de la joie, puisque dans notre projet familial on comptait avoir plusieurs enfants et on essayait 
depuis un certain temps. On s’est fait aider, il y avait trois embryons, c’est quelque chose qui est un peu plus difficile à 
gérer à la fois pour les médecins et pour la famille, donc suite aux avis des médecins et selon nos valeurs, on a pris la 
décision de faire une réduction embryonnaire, ça n’a pas été une décision facile à faire. La décision pèse encore. Après 
on était très content, on a eu des difficultés à avoir des enfants et de savoir qu’on allait en avoir deux, c’était 
réjouissant. 
�
��
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�����0�5� On l’a su très tôt, on l’a très bien accueilli, on était ravi, ça ne nous a pas du tout fait peur, peut-être 
par rapport à d’autres parents qui sont angoissés, nous on les attendait pleinement. 
�
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����!��5� On a eu un coup de pouce, donc je savais qu’il y avait un risque. Le 3ème mois, la gynécologue m’a dit 
« là, c’est bon, il y a un seul ovule qui est prêt à se détacher, et un tout petit au fond mais normalement… ». Je suis 
retournée voir la gynécologue pour contrôler, c’était une remplaçante, elle m’a dit « oui on voit bien l’œuf et puis là il 
y a le 2ème », je crois que j’ai changé de couleur. Sur le coup, j’ai un peu paniqué, je n’allais pas pouvoir allaiter, et en 
ayant aidé mon frère avec ses jumeaux, je m’étais rendue compte de ce que c’était techniquement, ça m’a fait un peu 
peur. Quand je suis rentrée à la maison, j’étais super contente, mon mari était super content et quand je l’ai annoncé à 
la famille, tout le monde était super content. 
�
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���� !��5� Ravie. Nous c’était une PMA, à la base il y en avait trois il y en a un qui n’a pas tenu, on a fait 
l’échographie à J+16 et en fait on redoutait qu’il n’y en ait qu’un, on espérait vraiment avoir deux ou trois ou plus, 
donc on était ravis qu’il y en ait deux. 
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������5� C’était une grossesse spontanée, à l’annonce, on a été plus qu’étonnés. C’était incroyable. C’est le mot 
qui ressort depuis plus de 17 mois. On était super heureux aussi. Et puis tout de suite, ça déclenche plein de 
questionnements sur « comment on va faire au fonctionnement de la maison ? Qu’est-ce qu’il va falloir qu’on fasse ? Et 
l’argent surtout. En fait, il faut tout changer. 
�
��
��
�����9�5� Je voulais un troisième enfant, on avait déjà deux garçons, j’aurais bien aimé une fille, je voulais qu’il y 
ait un petit espace entre le premier et le dernier, avant 40 ans si possible. J’ai vu mon gynéco, c’était vraiment au tout 
début « oui tu es bien enceinte, mais il y a deux petites taches ». J’ai dit à mon mari qu’il y avait des chances qu’il y en 
ait deux, lui à la base n’était pas trop pour trois, mais bon trois ou quatre de toutes façons c’était pareil. J’ai attendu 
une semaine et effectivement on entendait bien les deux cœurs et apparemment c’était des monozygotes. J’ai pleuré, 
c’était surtout deux en moi, ça m’a fait bizarre, des vrais, avoir les deux mêmes en face, ça doit être particulier et puis 
c’est peut-être plus compliqué. 
�
��
��
���� �2�5� On était surpris parce qu’il n’y avait pas de jumeaux dans la famille, on était un peu abattu, parce 
qu’on se projette avec un enfant, j’étais un petit peu découragée, c’était comme une nouvelle épreuve, je ne le prenais 
pas comme une bonne nouvelle, parce que j’avais projeté l’allaitement, le portage en écharpe, je suis très indépendante 
et autonome et avec deux enfants, je me suis dit j’allais être cantonnée à la maison, que je ne pourrais rien faire, ma vie 
va s’arrêter. Ça a été très dur à accepter. 
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�
��
��
����!1�5� Ça a été le choc à l’annonce, même si j’ai vu tout de suite qu’il y avait quelque chose qui n’allait pas, à 
deux mois et demi de grossesse, j’étais très fatiguée, je me sentais différente. J’ai fait une échographie et on nous a dit 
ça comme ça « il y en a deux, peut-être trois », c’était dur, on ne s’y attendait pas. On était content, mais ça n’a pas le 
même impact, on avait peur, j’avais peur pour ma santé, j’avais un poids qui était faible, je me disais comment je vais 
faire, deux bébés à la fois, comment on peut donner de l’amour à deux bébés à la fois, je me posais plein de questions. 
�
��
��
����=�5� Franchement je n’ai pas sauté de joie, si le ciel m’était tombé sur la tête ça n’aurait pas été pire. Je 
n’étais pas préparée à ça en fait. 
�
��
��
����� �5� Au bout de 6 ans, je voulais un 3ème, mon mari n’était pas très chaud, il avait peur justement qu’il y ait 
encore des jumeaux, deux fois de suite c’est quasiment impossible en grossesse spontanée, c’est très rare. Je suis 
tombée enceinte et l’annonce était un peu plus difficile. Je n’ai fait que pleurer pendant 3 jours. 
�
��
��
����7�5� Le papa l’a très mal vécu, déjà un lui faisait peur alors deux, c’était la catastrophe, la panique plutôt. 
�
��
��
�����!�5� A l’annonce de la grossesse gémellaire, mon conjoint a tout de suite pété les plombs, ça a été trop pour 
lui, les problèmes financiers que ça allait engendrer, il s’est posé peut-être trop de questions. 
�
��
��
�������5� Mon mari a mis longtemps et ne s’est toujours pas remis. On en avait parlé parce qu’il y a des jumeaux 
des deux côtés dans la famille, mais il se disait que ça n’arriverait pas chez nous et il a pensé tout de suite au côté 
logistique. 
�
4	� �	������ 
�	����#��� ���� &��������� ���
����� ���
� � �����#��� ���� ��'���
�
��� 
��� ��
���� �	���
�� ��� 	��
#��
�	����*
����	����	�
/�
�
��
��
����!�5� Il y a beaucoup d’angoisse autour d’une grossesse multiple, nous sommes directement dans une catégorie 
de gens à risque, on nous dit qu’il y a de grandes chances pour que cela ne se passe pas très bien, donc on ressort, on 
n’est pas très serein. 
�
��
��
�������5� A la première échographie, on nous annonce qu’ils sont trois dans une poche séparée, trois placentas. 
Là c’est la surprise, bonne et panique aussi, car tout de suite on vous annonce que vous n’avez droit à aucun examen 
parce que ça serait faussé et on m’a dit que pour le suivi c’était mieux au CHU. On vous fait un petit peu peur. 
�
��
��
���� �!�5� On a fait l’échographie et on a vu qu’ils étaient deux. L’échographe était très rassurante, mais la 
gynéco nous a un peu paniqués, elle m’a fait le test des marqueurs sériques par rapport à la trisomie et les résultats 
étaient mauvais, mais en fait ces examens ne se font pas dans le cas d’une grossesse gémellaire. 
�
��
��
�����9�5� Le sage-femme, qui nous a annoncé la grossesse, était papa de jumeaux, il nous a rassuré, il a répondu 
à nos questions. 
�
��
��
���� �2�5� A l’échographie, je voyais son appareil qui passait d’un côté à l’autre, je pense qu’il a confirmé son 
diagnostic, puis il nous a fait un signe de 2 et nous a laissés 10 mn, puis il revient « ça va ?», on a dit « oui », on était 
un peu sonné, il nous a dit « parfois il y a des gens qui pleurent ». Nous non, mais c’est vrai que ça me faisait un peu 
peur, deux d’un coup, ça fait réfléchir. 
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�
2.2. Pouvoir compter sur l’entourage permet de prép arer la grossesse multiple 
�
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�
2.3. Echanger avec l’association Jumeaux et Plus pe rmet d’appréhender le quotidien 
�
4�	�	�B���'�	��
	
������
����������	�	�
�����
���	& ��#���������#��
�������	
���%�'�����	���#�	
����J�� �	���
�
�:�����
�
�	�
�����	���
��
������	���#��
	#
���&� C#��;�#�

��	���#�	
��������	���	�	�
/�
�
��
��
�������5  J’avais une ou deux copines qui avaient eu des jumeaux, je les appelais.�
�
��
��
�������5  J’ai une amie qui a eu des jumelles aussi un an avant moi et on échange beaucoup. Comme elle a eu ses 
jumelles avant moi, on se retrouve pas mal sur les mêmes galères et ça nous aide vraiment d’en parler, car quelqu’un 
qui n’a pas eu de jumeaux ne peut pas comprendre.�
�
4�������	
���%�����#�����������������	����	���#�	
� ���������
�	�������
����%��	����	�
�%���
�����	�
�/ �
�
��
��
���� �1�5  A partir du moment où on a su qu’il y avait deux enfants, on a commencé à se renseigner, à se 
documenter, on était à l’époque à Paris, on a été membre de l’association Jumeaux et plus et on a eu une journée 
d’information avec une psychologue et des parents de l’association… Ca permettait de répondre à des interrogations 
différentes des questions que l’on pouvait poser au gynéco, à notre entourage, à la Caf et puis c’est toujours plus 
rassurant dans ce genre de découverte d’avoir des témoignages à la fois de membres d’associations qui traitent la 
chose de façon presque routinière et puis d’autres parents qui ont eu des jumeaux ou plus, ces échanges ont été très 
profitables et on a compris une chose, c’est qu’il fallait être hyper organisé. On a compris aussi que le grand risque 
c’était la prématurité… Notre médecin nous en avait parlé, mais là c’était vraiment le vécu et le vécu une fois que les 
enfants sont nés, l’hôpital, le retour à la maison, c’était du concret. Et puis les médecins ne sont pas forcément les 
mieux placés pour parler de choses quotidiennes une fois que les enfants arrivent, ils parlent du technique, du médical, 
mais le quotidien, non. 
�
��
��
�����=�5  J’ai consulté un peu Internet, des témoignages de parents sur le site de Jumeaux et plus et je m’étais 
acheté un petit livre aussi, c’était une maman de jumeaux qui avait recueilli plein de témoignages de parents de 
jumeaux sur certains thèmes, chacun voit les choses différemment, ça donne des idées et puis ne serait-ce que pour 
savoir qu’on n’est pas les seuls à galérer. 
�
��
��
�����0�5  On a été à l’association Jumeaux et plus, on est allés à plusieurs réunions, on a profité de la centrale 
des multiples pour la livraison des couches, du lait, des petits pots, de l’eau, c’était très bien. Et puis il y a des soirées 
« parents », où chacun raconte un peu ses problèmes, on se rend compte qu’on a tous plus ou moins les mêmes. Après 
on n’éprouvait plus le besoin d’aller aux réunions et puis je n’avais plus besoin de me faire livrer des choses, mais 
c’était un bon soutien. 
�
��
��
�����2�5  Jumeaux et plus, on était inscrit, mais on n’a pas pu aller aux réunions, on était tellement épuisés qu’on 
n’imaginait pas sortir le soir, on les a contactés pour le matériel, ou alors il faudrait qu’ils viennent à la maison. 
�
��
��
����!��5  J’ai acheté des livres pour avoir des explications, j’ai cherché, je me suis connectée sur les sites comme 
Jumeaux et plus, j’ai regardé un peu les forums. Jumeaux et plus, je les connaissais déjà par mon frère, mais je n’ai pas 
poussé plus, parce que d’abord ils n’ont pas beaucoup d’antennes dans les campagnes et puis pour mon frère ça ne 
s’est pas très bien passé et puis comme je ne me suis pas trop sentie isolée, j’ai moins ressenti le besoin d’avoir un 
accompagnement. 
�
��
��
����!=�5  Dans mon ancien travail, il y avait un collègue dont la sœur avait eu des jumeaux et qui m’a dit « il y a 
une association qui existe, des couches sur palettes » et je me suis dit que j’allais me renseigner. J’avais adhéré à 
l’association, je recevais les livres, je trouvais très intéressant de lire qu’on n’est pas seul, qu’il y a d’autres parents, il 
y avait le forum qui était aussi très intéressant et c’est vrai que l’on a pu louer une poussette les premiers temps. 
�
��
��
����!�5  On nous a donné des numéros de parents de multiples, j’ai appelé une fois une maman… 
�
��
��
���� 1�5  On a beaucoup cherché à avoir des réponses, nous avons demandé beaucoup d’informations. Nous 
sommes tombés sur les réunions d’informations de Jumeaux et Plus, nous en avons fait une avant que je sois 
hospitalisée et une seconde quand j’étais à l’hôpital. […] On a échangé avec les parents d’enfants plus grands qui nous 
ont donné des astuces (aller solliciter une nounou très tôt, faire la demande d’aide de travailleuse familiale très tôt 
aussi. Au moment de la naissance, on savait déjà ce qu’il fallait faire, on avait déjà tous les numéros, les papiers qu’il 
fallait envoyer etc. C’était bien de rencontrer d’autres parents de jumeaux. 
�
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�
��
��
����2�5  Je connaissais l’existence d’une association de parents de jumeaux. Je lui ai adressé un mail assez vite, 
qui était plutôt un SOS de panique. On a pu s’inscrire à la réunion de rentrée au CHU, on a pu poser beaucoup de 
questions, rencontrer des parents qui savaient de quoi ils parlaient, se dire que l’on n’était pas tout seul dans cette 
aventure, dans les groupes de préparation à l’accouchement, on avait l’impression de ne pas être dans le même univers 
que les autres parents. 
�
��
��
���� ��5  Nous nous sommes rapprochés de « Jumeaux et + », ça nous a pas mal aidé, ce sont eux qui nous ont 
posé les bonnes questions, on s’est rendu-compte qu’il allait falloir changer beaucoup de choses dans le quotidien. 
C’est intéressant de partager entre mamans de jumeaux, on se dit que notre monde n’est pas si différent, on est toutes 
pareilles. 
�
A��
�����%� ����� 
�	�
���� �	������%� ��������	
���� �� #�������� 	������ 
�� ��	���#�	
���� ��� ����� 	� �	�� ���� �/� :����

�	�
���%��	�
��
���������
��&��&�	���'��%��������� 
�
��������������	
����
��
�������	�	���
���������� �#���#�	�
�
�	���������*���/�
�
��
��
���� ��5  On a été en contact avec l’association « Jumeaux et Plus », mais nous, on a des systèmes D, on s’y 
retrouve largement par rapport à ce qu’ils proposaient. 
�
��
��
����0�5  Je me suis inscrite à Jumeaux et Plus, j’ai été super déçue parce que je me suis rendue que ça ne m’a rien 
apporté. Je l’ai vécu comme 30 € d’adhésion perdus. 
�
��
��
���� 9�5  On a vu qu’il y avait l’association Jumeaux et Plus, mais c’était un peu loin, je ne pouvais pas me 
déplacer, nous n’avions pas de voiture. Nous avons essayé de contacter l’association, je les ai appelé, j’ai laissé un 
message sur le répondeur, je n’ai pas eu de réponse, puis nous avons envoyé un courrier et nous n’avons pas eu de 
réponse, donc nous avons laissé tomber. 
�
��
��
�����1�5  Avec l’association Jumeaux et Plus, j’avais pris des contacts par internet, j’avais lu les forums, et c’est 
vrai qu’il y a des bons tuyaux, mais je ne suis pas une adepte des écrans et finalement ça ne m’a pas plus apporté que ça, 
je n’ai pas réussi à naviguer sur le site, j’ai cherché à des choses sur la question du coucher, du sommeil, sur des 
questions un peu précises, je n’ai jamais réussi à approfondir sur ces thèmes. 
�
��
��
�������5  On a été à la réunion de l’association Jumeaux et plus, mais on se sentait fort, on n’avait pas besoin de 
conseil. Je me suis demandée pourquoi les gens se posent toutes ces questions ? Moi je n‘avais pas de questions, 
l’essentiel c’est que les bébés aillent bien. Et puis, on avait déjà réfléchi car ma belle-sœur avait eu un enfant avant 
nous, avec un risque de prématurité, on s’est posé la question « jusqu’où on se bat pour les garder ? », on en avait 
parlé, c’était difficile, mais je crois qu’on ne se sentait pas prêt à avoir deux grands préma avec beaucoup de 
difficultés. Mon mari a déjà un handicap, donc il sait ce que c’est les difficultés, le regard des autres et je pense qu’il 
n’était pas prêt à le gérer pour des enfants. 
�
��
��
���� �=�5  Sur la gémellité, on n’a pas reçu d’infos particulièrement, moi ça ne m’a pas manqué, mais en en 
parlant avec mon mari, lui ça lui a manqué, il aurait eu besoin de quelque chose, un peu plus d’information sur la 
gémellité, sur l’aspect pratique, le quotidien, les difficultés qu’on allait rencontrer, parce qu’on ne savait pas ce que 
c’était d’avoir un enfant, donc encore moins d’en avoir deux d’un coup. 
�
��
��
���� ���5  Par moi-même j’ai fait pas mal de recherches sur Internet, j’ai acheté un livre « comment élever des 
jumeaux ? ». 
�
��
��
����1�5  J’ai cherché des informations sur l’allaitement, on a pris contact avec les Marraines de lait. 
�
��
��
����9�5  Mon mari a fait des recherches sur internet, moi je n’ai pas voulu trop savoir, les forums et tout ça, je 
n’étais pas prête. 



�1�
������	
�����
���	������	����	���
�������������
��� �	���
��
������	������
����������	����
����	��
���� ����������� �!  

�
2.4. Etre en contact avec les professionnels de san té permet un suivi rassurant 
�
A���� �	��
����
� 	����� ��	����#�� 
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�
��
��
������5� On a eu une puéricultrice qui est venue. C’est elle qui nous a contactés.�
�
��
��
������5� Ce qui était bien, c’était la PMI, elle nous suivait pour la préparation à l’accouchement, elle venait à la 
maison, au moins une fois par semaine, et un peu plus souvent si on avait besoin.�
�
��
��
���� � �5� Pour cette seconde grossesse multiple, le service PMI avait pris contact avec moi, une sage-femme 
passait régulièrement, c’est elle qui m’a dit que j’avais des contractions et qui m’a fait hospitaliser.�
�
��
��
�����1�5 �Dans mon boulot, je suis en lien avec la PMI, donc je l’ai contactée tout de suite, j’avais également reçu 
un prospectus. Une puéricultrice passait très régulièrement pour discuter, elle était très à l’écoute, elle écoutait mes 
angoisses, mes inquiétudes par rapport à l’arrivée de deux bébés.�
�
��
��
����! �5 �La PMI a mis en place le processus, elle m’a informée de tout ce à quoi j’avais droit, j’étais très bien 
entourée, d’un point de vue personnel et professionnel, par du personnel compétent, personne ne m’a jamais dit « non 
je n’ai pas le temps de vous recevoir », tout le monde était à l’écoute.�
�
��
��
����!�5 �Les premiers mois, on a beaucoup compté sur notre sage-femme, on arrivait avec nos questions, elle avait 
droit à tout.�
�
��
��
����7�5 �J’ai pris une sage-femme libérale pour être suivie pendant ma grossesse, elle a complété les informations 
dont j’avais besoin et l’obstétricien par rapport à l’accouchement.�
�
��
��
����9�5 �Je n’ai pas été contactée ni informée, l’information, c’est la gynéco qui me l’a donnée, elle m’a expliqué 
comment elle allait procéder, quels étaient les risques, elle ne m’a rien caché.�
�
��
��
�����!�5 �J’ai trouvé tout ce qu’il me fallait auprès des médecins qui me suivaient. Et puis j’ai commencé assez tôt 
la préparation avec une sage-femme que j’ai contactée, parce que j’étais au courant qu’une grossesse gémellaire allait 
rarement au bout, et j’ai bien fait puisque j’ai accouché à 30 semaines.�
�
��
��
���� !��5 � Je savais que c’était une grossesse à risque, l’information, je l’ai trouvée beaucoup auprès de ma 
gynécologue, qui m’a également parlé de l’association Jumeaux et plus. J’ai été très suivie.�
�
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&����������&�����	�������	�����������  2/�
�
��
��
���� � �5 � Quand j’étais hospitalisée, j’ai rencontré une psychologue qui m’avait préparée à la prématurité. 
Quand on ne connait pas du tout, ça peut être très impressionnant de les voir « tout branché », « tout petit ». Bien être 
préparé, ça aide.�
�
��
��
�����9�5 �Le sage-femme nous a tout de suite envoyé à l’hôpital et là j’étais suivie par un médecin qui s’occupait 
des grossesses à risques, c’était une grossesse mono choriale bi amniotique, avec risque transfuseur/transfusé, bref la 
grossesse n’est pas sûre de se terminer. Malgré des échographies tous les 15 jours, on était inquiet.�
�
��
��
���� ���5 � C’était une grossesse qu’il fallait surveiller, donc j’étais suivie régulièrement, on faisait des 
échographies toutes les trois semaines. On surveillait les poids des enfants A, B, C. On avait programmé la césarienne, 
parce que je ne pouvais pas accoucher par voie basse, à 35 semaines + 1, c’était le terme pour les triplés, parce 
qu’après le placenta n’est plus bon.�
�
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Le service de PMI est en principe informé de toutes  les grossesses du département, selon 
l’article L.2122-4 du code de la santé publique : «  les organismes et services chargés du 
versement des prestations familiales sont tenus de transmettre sous huitaine au médecin 
responsable du service de protection maternelle et infantile l’attestation de passation de 
premier examen médical de leurs allocataires ». 
 
En pratique, c’est la déclaration de grossesse qui fait le lien entre la future mère et le 
service de PMI : le médecin ou la sage-femme consta te la grossesse, remplit la partie 
inférieure de la déclaration de grossesse, la femme  complète la partie supérieure et adresse 
le rose à la Sécurité Sociale et les deux volets bl eus à la Caf, qui elle-même en adresse un 
au service PMI. 
 
A réception de ce document, le service PMI adresse à chaque femme enceinte le document 
l’informant de l’existence de la sage-femme de PMI et pour certaines femmes, la sage-
femme peut proposer d’emblée une visite à domicile car ce document peut permettre de 
détecter un critère de vulnérabilités (femme mineur e ou âge supérieur à 40 ans, déclaration 
tardive de la grossesse, femme seule (pas de conjoi nt), femme bénéficiant de minima 
sociaux, nombre de grossesses antérieures ou nombre  d’enfants à charge élevés, temps de 
trajet quotidien domicile travail important). �
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��
��
�����1�5 �Après la naissance vraiment au moment où du coup on a l’impression d’être lâchés dans la nature, puis 
de ne plus avoir du tout de filet, de ne plus avoir d’aide et de soutien.�
�
��
��
����! �5 �Le gros reproche que je fais, c’est qu’une fois que j’ai accouché, les portes se sont fermées. Je n’ai pas 
eu de difficultés ou quoi que ce soit, j’aurais aimé avoir une écoute et personne, pourtant j’ai frappé, j’étais très 
fatiguée, j’ai vu mon médecin, mon gynécologue « mais vous allez bien, vous n’avez aucun problème, c’est normal vous 
êtes fatiguée, vos enfants ne font pas leur nuit », alors j’ai une fille, un garçon et on me disait « vous avez le choix du 
roi, alors ne vous plaignez pas », et du coup après je ne disais plus rien, je me disais « en fait c’est peut-être moi qui ne 
le vit pas bien, je devrais être heureuse, alors que je ne le suis pas ».�
�
2.5. Deux femmes sur trois ont eu besoin d’aide… 
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 Femmes Hommes 

 Besoin d'aide Pas besoin d'aide Besoin d'aide Pas besoin d'aide 

Une surprise à laquelle vous vous êtes adapté(e)s 66% 34% 36% 64% 

Une grande joie sans ombrage --61% ++39% --27% ++73% 

Beaucoup de questions 72% 28% 39% 61% 

Beaucoup d'inquiétude 73% 27% 38% 62% 

"Même pas peur !" --58% ++42% 26% 74% 

Une difficulté à accepter ++82% --18% ++55% --45% 

Autre 73% 27% 35% 65% 

Suffisamment informé ---55% +++45% ---22% +++78% 

Insuffisamment informé +++75% ---25% +++44% ---56% 
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��
�����9�5� On avait déjà un aîné, on savait comment ça marchait. Avec la Caf, on avait notre dossier en cours pour 
l’aîné, on avait des réponses tout de suite. Les aides en fait on n’a doit à pas grand-chose.�
�
��
��
���� �9�5� J’avais déjà eu deux super grossesses et celle-ci s’est super bien passée, et en troisième on a plus 
l’habitude.�
�
�����	���������	�
���	�����;�'���������
�
���	�&��� ������#�

��	�
��	��
����#���	����5���������������� ����

�����#��	�	�#��������
��	����������������
�������1 3�	��
���
�
����������
�����
���+�	
�&�����	�#����� ����
�����
	�
�%����
�������	�%��
#/./�
�
�
���������'	�9������������������������������
����� ���

5%
3%

6%
8%

24%

33%

15%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

dès le début 2 mois 3 mois 4 mois 5 mois 6 mois 7 mois
�

1�����
����$
�!�$������
������!�
��������
��#��
��$ ���!�������������
����!%��!��



�9�
������	
�����
���	������	����	���
�������������
��� �	���
��
������	������
����������	����
����	��
���� ����������� �!  

�
��
��
������5  Je devais être à quatre mois de grossesse parce qu’après c’est vrai, ça prend une ampleur phénoménale, 
les tâches du quotidien commençaient à être lourdes.�
�
��
��
���� !�5  Je n’ai pas été très bien les premiers mois, je ne faisais pas grand-chose, la cuisine était mission 
impossible.�
�
��
��
���� =�5  Alors la grossesse, ça a été quelque chose, à partir du quatrième mois, j’ai commencé à me sentir 
asphyxiée, je m’essoufflais en montant les escaliers. Après, ça n’a fait que s’empirer. Les trois derniers mois, je ne 
pouvais tenir que debout.�
�
��
��
����0�5  Les 3 premiers mois, j’étais fatiguée, vraiment à l’extrême, je pense qu’au démarrage de cette grossesse, 
les bébés nous prennent vraiment l’énergie. J’ai ressenti le besoin d’aide au démarrage, pas forcément à la fin.�
�
��
��
�����!�5  C’est dès le début qu’on a besoin d’aide.�
�
2.6. …matérielle, morale et financière 
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��
������5  Il fallait que j’amène mon aînée à l’école, donc les voyages à faire, le quotidien à la maison, ça a été un 
peu fatiguant.�
�
��
��
���� !�5  Ce que l’on a dû trouver en urgence c’est une nounou pour le grand, car quand j’ai été arrêtée, je ne 
pouvais plus m’en occuper, c’était trop compliqué, j’étais allongée sur un canapé, je ne pouvais pas bouger. 
�
��
��
�����9�5  C’était surtout s’occuper de l’aîné qui était difficile, et en habitant ici, à plus de 20 km de mon travail. 
Je faisais l’aller/retour à l’école et c’était tout et le midi il allait chez l’assistante maternelle, ça ne s’est pas arrêté et 
heureusement avec le congé maternité et les arrêts on peut quand même avoir les cotisations qui sont prises en charge. 
Sinon il serait plus allé à l’école ou juste le matin. 
�
��
��
���� !=�5  Je m’occupais un peu de l’aînée, mais je ne pouvais plus l’emmener à l’école le matin, j’étais trop 
fatiguée, c’est mon mari qui gérait et puis mes beaux-parents et ma belle-sœur, qui habitaient là sur le domaine 
familial, c’est une grossesse où je me suis peu occupée de ma fille, j’ai rattrapé après ce temps avec elle. 
�
2.7. Les parents comptent sur le soutien de l’entou rage et des associations 
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��
��
����!�5� Il a tout fait pendant quelques semaines, j’étais là, mais je ne faisais pas grand-chose parce que je n’étais 
pas bien. Je sais que je peux me reposer sur lui. 
�
��
��
����9�5� C’est lui qui s’occupait de la maison, parce que la gynéco m’a demandé de me reposer, de ne pas faire 
beaucoup d’efforts. 
�
��
��
����2�5� Mon mari a fait beaucoup pendant cette période parce que j’étais un peu impotente. Et puis, ma famille a 
pu venir m’aider, par exemple, pour aller faire des courses, il y avait quelqu’un qui venait avec moi, qui mettait les 
articles dans le caddie et les rangeait dans le coffre. C’était bien appréciable. 
�
��
��
�����9�5� On était bien épaulé par les grands-parents, moralement, ils étaient toujours là, toujours prêts à nous 
aider. Et puis, s’il fallait acheter quelque chose, ma belle-mère y allait. Les grands-mères sont venues à tour de rôle 
donner un coup de main, on a pu compter sur la famille et ça s’est bien passé. 
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�

��
��
����!!�5� On arrivait dans un nouvel endroit, je ne connaissais personne, j’ai été immobilisée assez rapidement, 
heureusement, j’ai une voisine qui m’a pas mal aidée pour les aller-retour pour l’aîné à l’école. Mon père, aussi, n’est 
pas loin, il faisait quelques trajets. L’assistante maternelle de l’aîné était d’accord pour aller le chercher le midi et 
parfois le soir et le ramener. 
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����&��� ��
� ��� ������#���� 
 �� 
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� ��� � 
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	���#�	
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�
��
��
����!�5� Nous avons eu une aide-ménagère avec l’ADMR, pour le repassage, le ménage… 
�
��
��
����=�5� J’ai dû embaucher du personnel ADMR, parce que le quotidien était devenu ingérable, tout ce qui était 
du ressort du panier de courses, c’était impossible. 
�
��
��
����9�5� Il y a eu deux ou trois semaines où il y a eu quelqu’un de l’ADF 38 qui est venu pour faire le ménage. 
�
��
��
�����=�5� Il y a eu ADF38 qui est venu, pendant la grossesse et juste après, 3 mois avant et 6 mois après. 
�
��
��
����!1�5� J’ai eu l’aide d’une travailleuse familiale, une aide attribuée par le Conseil général, avant il y avait une 
dame qui venait quelques heures mais c’était à notre demande, la gynécologue m’avait conseillé de prendre quelqu’un 
parce qu’il fallait que je reste allongée. 
�
��
��
���� !=�5� En cherchant par moi-même, j’ai vu ADF38 et j’ai eu une femme de ménage qui a été adorable, j’ai 
utilisé ce système jusqu’au bout, c’est vraiment très bien, ça m’a soulagée. 
�
��
��
���� ���5� J’ai eu de l’aide du Conseil général, j’ai eu le droit à l’aide-ménagère gratuite, c’est agréable ça. A 
partir de 6 mois, j’en ai profité 2 mois, je n’avais pas le ménage à faire, c’était donc moins fatiguant. 
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2.8. Une famille sur deux est insuffisamment inform ée sur les aides existantes 
�
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��
��
����9�5� Nous n’avons pas bien été informés. Là où nous habitions, à part mon gynécologue, nous n’avions aucun 
contact, donc aucune information, on a fait tout, on va dire, tout seul, c’était un petit peu dur. […] Ici, nous n’avons pas 
été informés sur comment ça se passe pour chercher une assistante maternelle. J’ai cherché sur internet et j’ai vu qu’il 
y avait un réseau d’assistantes maternelles, où on m’a donné une liste, j’en ai pris une au hasard à côté de chez moi.�
�
��
��
������5� Ce qui devient très lourd aussi, c’est toutes ces démarches administratives qu’on ne connaît pas très bien, 
les dossiers à remplir. Si on pouvait avoir un accompagnement quand une puéricultrice vient à domicile, on gagnerait 
du temps et de l’énergie. Par exemple, j’avais droit à un taxi, mais pour en bénéficier il fallait faire les papiers. Voilà, 
toutes ces choses dont on aurait pu bénéficier et qui auraient aidé au quotidien.�
�
�������� ;� �	�
�������� '���
���� �����
��
�� '���
���� 	����5�On a souvent l’impression qu’il faut être omniscient, 
que nous devrions en tant que parent savoir où il faut s’adresser, à quel moment faire telle démarche, il n’y a aucun 
guide à suivre pour savoir comment bénéficier de telle aide, s’inscrire en crèche, quelles activités on peut faire avec les 
nos petits sur les différentes communes.�
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��
��
���� ��5� Au niveau de la CAF on avait été assez mal aiguillés, on a loupé une prime de plusieurs centaines 
d’euros, on ne la connaissait pas, nous nous étions renseignés et on nous avait répondu qu’il n’y avait rien, donc nous 
n’avions pas cherchés plus loin.�
�

� (�����	���#
����B#����&�'����
����	##�����
������	� �����
�������)�
�

��
��
����!!�5� Je ne sais pas si tous les jumeaux sont comme ça, mais eux sont un peu dans leur bulle, on ne peut pas 
faire abstraction du fait qu’ils sont jumeaux, qu’ils ont cette complicité-là, quand ils sont séparés tout va bien, mais 
quand ils sont ensemble, ils font bloc, ils ont une inventivité, une créativité, une imagination et ça demande beaucoup 
d’énergie et je pense qu’ils n’auraient pas le même âge il n’y aurait pas cette complicité-là.�
�
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��
������5� La puéricultrice est venue deux fois à domicile pour voir l’environnement, et nous faire comprendre qu’il 
fallait ralentir le rythme, mais pas plus que ça. On vous parle vaguement de la prématurité comme on vous parlerait 
d’une césarienne, ça reste un peu vague… On devrait être plus alertés sur ce genre de chose, j’aurais aimé visiter le 
service où ils allaient arriver, visualiser leur taille, les couveuses, masque à oxygène et perfusion ».�
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3.1. Il faut inventer une nouvelle organisation ave c l’autre parent… 
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�
��
��
������5� Non-stop, 24h sur 24, 7 jours sur 7. Je trouve normal, elle est comme tout le monde, il y a de la fatigue, il 
faut l’aider. Peut-être qu’il n’y en aurait eu qu’un, j’aurais été moins vigilant, mais j’aurais été là, de toute façon, et à 
plus forte raison parce qu’il y en a deux, il faut être là. 
�
��
��
�����=�5� C’est un papa moderne, il fait tout ce que je fais, d’ailleurs les petits nous réclament indifféremment. 
�
��
��
���� � �5� Aujourd’hui, si j’ai décidé de reprendre le travail à 80% avec 4 enfants, c’est qu’à la maison il y a 
quelqu’un, quand je rentre le soir, le bain est donné, les grands font leurs devoirs, c’est très important. 
�
��
��
���� ���5� On avait instauré les trois huit, parce qu’un jour je n’ai pas réussi à me lever, mon mari faisait une 
partie de la nuit, la journée on la faisait ensemble et l’autre partie de la nuit, c’était moi, on avait une période où une 
partie de la nuit, même si on entendait les enfants, on savait que ça n’était pas à nous de nous lever, on pouvait dormir 
et récupérer. 
�
��
��
�����9�5� Quand il a repris le travail, il emmenait notre fils à l’école et il allait le chercher, il n’était pas vraiment 
à temps plein, son patron lui disait « ok tu as fait ton boulot, tu peux rentrer, ta femme a besoin de toi ». C’est une 
reconnaissance dans les deux sens et c’est super et ça continue. 
�
��
��
���� !�5� Je m’en occupe le matin et lui le soir. Nous avons chacun notre partie. Et je peux prendre des jours 
comme je veux aussi s’il y a des imprévus et j’ai des jours enfant malade. On a toujours été deux à s’en occuper et 
quand vraiment ça ne va pas, l’autre peut gérer les trois. 
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�
��
��
����2�5� Deux parents avec deux bébés finalement ce n’était pas du luxe, on pouvait se relayer et même pour le 
papa, il a trouvé sa place dès le départ, il était pleinement impliqué auprès de ses filles. Maintenant il a à peine passé 
la porte, les filles se précipitent sur lui parce qu’elles sont contentes de le retrouver. Je pense que le fait d’avoir des 
jumeaux a beaucoup aidé pour que je lui laisse une place. 
�
��
��
����!��5� J’ai la chance que le papa soit très présent. Tous les jours c’est lui qui les récupère et après il va chez 
moi, il leur donne le bain, il prépare et donne à manger, on les couche et il part une fois qu’ils sont couchés. Nous on 
privilégie nos enfants. C’est un très bon papa, il est très présent pour ses enfants, très soucieux, très inquiet, il participe 
à tout, je n’ai aucune appréhension à lui laisser les enfants, je sais qu’il s’en occupe bien, je sais qu’il n’y aura aucun 
souci. 
�
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����	������
� �����	�
�#��	
���������������
	�
��
����	�
����	��� 
/�
�
��
��
����0�5� Il ne participe pas du tout sauf que le week-end, par exemple il donne le bain et c’est un vrai soulagement 
pour moi. Je ne peux pas dire qu’il ne m’aide pas, il donnera volontiers un biberon, quand il est là. 
�
��
��
����!=�5� Il travaillait tard quand les jumeaux sont nés, il a fait des efforts, mais j’aurai aimé plus d’implication. 
Parfois il donnait le coup de main pour les changer, il a fait des aménagements pour le bain… 
�
��
��
�����=�5� A 5h30 il n’est plus là et il rentre le soir à 20h. Donc, même moi je ne pouvais pas me permettre de lui 
demander de l’aide, parce qu’il n’aurait pas tenu physiquement. 
�
��
��
����!!�5� De par son travail il est souvent en déplacement et la semaine j’étais pas mal toute seule. 
�
��
��
����7�5� Pendant la grossesse, il était très stressé, angoissé et avec l’arrivée des filles ça a été la dégringolade 
parce qu’il n’y arrivait pas, il y avait un rejet au départ. Maintenant, elles sont plus grandes, plus autonomes, elles 
savent parler, c’est beaucoup plus facile pour lui, il a appris à les connaître, et cela se passe mieux. 
�
��
��
�����!�5� Il ne s’est pas du tout investi auprès des jumeaux, il ne m’a pas aidée du tout. 
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Autre

Femmes Hommes
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��
��
����1�5  On a trouvé une organisation au bout d’une année, car au début on ne se pose pas de question, on fait les 
choses une par une, tous les deux ensemble.�
�
��
��
�����9�5  Les gens demandent « comment vous faites pour vous organiser ? », je ne sais pas, je crois qu’on ne se 
pose pas de questions, de toutes façon il n’y a pas le choix. Des fois on est fatigué, on est bien obligé de donner le bain, 
on ne va pas le sauter parce qu’on est fatigué. Pour moi, ça fait partie de la maternité.�
�
��
��
�������5  On a eu la chance d’avoir deux enfants avant, il ne faut pas paniquer, c’est l’enfant qui vous guide. Il 
faut beaucoup de communication et ne pas paniquer. Oui un petit peu de fatigue, mais vous allez à l’essentiel, il ne faut 
pas s’arrêter au petit détail car c’est souvent les petites broutilles qui enveniment les choses.�
�
��
��
����7�5  J’essaie d’être très calée, très organisée, il y a un rythme, qui semble assez militaire pour leur papa, mais 
si on ne s’y tient pas, ça part vite vers n’importe quoi, on se fatigue, on s’énerve, on se dispute et plus personne n’est 
bien après, donc on a intérêt à suivre un minimum de régularité dans tout ce que l’on fait.�
�
��
��
����!��5  Je ne trouve pas que ça soit si difficile d’être parent de jumeaux, il faut de l’organisation, il y a un temps 
pour tout et il faut respecter les horaires, pour pas qu’on s’y perde, assez rigoureux, parce que je me suis aperçue que 
lorsque je m’éloignais de l’horaire fixé, ça chamboulait tout.�
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��
��
����2�5  Au final, il a été 1 mois à la maison au moment où je suis rentrée, c’était vraiment super, on a pu prendre 
nos marques à quatre. 
�
��
��
�������5  Le retour, très bien, entre le congé paternité et les congés payés, mon mari a été 1,5 mois à la maison, 
donc on a commencé tout de suite la vie de famille. 
�
3.2. …et avec les autres enfants, notamment les aîn és 
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��
������5  Il y avait toujours l’aînée, qu’il fallait emmener à l’école le matin, il fallait assurer, libérer du temps avec 
elle, avoir du temps pour échanger toutes les deux sans ses frères et sœurs. Là elle nous a fait entendre que des fois elle 
aimerait bien partir avec maman seule. 
�
��
��
�����=�5� Il a passé de beaucoup d’amour à beaucoup moins de présence et là aussi on culpabilise, c’était un peu 
l’enfant roi, je m’occupais tout le temps de lui, les jumeaux me demandent beaucoup de temps et lui je le délaisse 
malheureusement. 
�
��
��
���� � �5� Pour l’aîné c’était une catastrophe, c’est épouvantable parce qu’on n’a plus le temps, on est 
complètement bouffé, il y a une fois, j’étais tellement fatiguée, je l’ai oublié à l’école parce que je dormais. On calcule 
notre temps, on a tout le temps l’impression qu’on ne va pas pouvoir donner à tous pareil, c’est insupportable. 
�
��
��
����!!�5� Ce qui est difficile aussi c’est d’arriver à répondre aux besoins d’un enfant, d’un aîné qui est là, qui a 
un rythme scolaire, parce qu’à la limite deux enfants, si je suis décalée, ce n’est pas grave, mais là il faut arriver aussi 
à garder le rythme. Il s’est rendu compte qu’on était moins disponible pour lui. On essaye de faire au mieux, on ne peut 
pas toujours faire comme on veut mais comme on peut, il y a toujours un sentiment de culpabilité… 
�
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�
��
��
���� �9�5� Notre aîné est vraiment une crème, ça a été un peu dur au début, parce qu’il y avait une nouvelle 
arrivée, qui nous demandait beaucoup, on lui a expliqué, on a été voir une psychologue et ça a vraiment débloqué des 
choses, mais on a fait ça six mois après, on n’avait pas imaginé qu’il était en souffrance. J’avais demandé une aide à 
domicile, qu’elle vienne, qu’elle garde les petits, pour que j’aille faire une balade en forêt, mais ça n’a pas fonctionné 
comme je l’avais imaginé. Le mercredi ils sont à la crèche, donc je suis avec l’aîné toute la journée, on est au ski, on va 
à la piscine, on fait des jeux, on passe du temps ensemble, on a une journée où on n’est que tous les deux. 
�
��
��
���� !��5� On s’accordait des temps chacun avec notre grande pour qu’elle ne se sente pas lésée, exclue et 
délaissée parce qu’elle avait 26 mois quand ils sont nés, elle avait besoin d’attention. Il n’y a pas eu de jalousie jusqu’à 
ce qu’ils aient deux ans. 
�
��
��
���� !1�5� A la période où ils n’allaient pas encore à l’école, j’avais la travailleuse familiale qui venait à la 
maison, la matinée, elle s’occupait des jumeaux et moi je partais avec le grand, c’était des petites choses banales, mais 
il était content, et dès qu’on rentrait ça n’allait plus, il y a eu pas mal de conflit. 
�
3.3. Les parents ont besoin de soutien à l’arrivée des enfants 
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��
��
����!�5� On a beaucoup compté sur les grands-parents, c’est sûr qu’ils se sont investis énormément. Autant pour 
le grand, que pour nous aider, au retour des enfants. Si c’était la panique mon père venait m’aider à donner un 
biberon, à les garder au moins le temps que j’aille me laver, des choses toutes bêtes… heureusement ça ne dure pas très 
longtemps cette période… 
�
��
��
�������5� Ma belle-mère est venue 10 jours à la maison à la sortie de la clinique et ma mère a pu venir 10 jours 
après. Pendant les 3 premières semaines, il y avait quelqu’un à la maison, ce qui était indispensable. Autant pour un 
enfant, je ne l’aurais pas fait, j’aurais voulu être seule et profiter, autant pour deux, je n’aurais pas survécu. 
�
��
��
�������5� J’avais demandé à ma sœur de venir car je ne me sentais pas bien avec la césarienne et tout le boulot à 
faire, elle est restée à la maison une semaine, ça a été super ! Finalement, j’ai eu une aide, pas payante. 
�
��
��
���� �=� (la belle-mère)�5�Quand ils étaient bébés, je suis venue souvent. On avait chacune un bébé, c’était un 
bonheur. 
�
��
��
�����7� (la grand-mère)�5�Les autres grands-parents ou moi allions donner un coup de main de temps en temps 
pour soulager un peu. 
�
��
��
�����0� (les grands-parents)�5�Lorsque nous étions présents, on participait aux repas, aux soins… Aux biberons. 
Si notre fille a besoin, on est comme les scouts, toujours prêts. 
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��
���� !�5� Le jour où il est retourné travailler, c’est devenu plus compliqué. L’ADMR m’avait dit que l’on aurait 
droit à une TISF, elle est venue 4h par semaine. 
�
��
��
����9�5� J’ai contacté la PMI, une auxiliaire-puéricultrice est venue à la maison et m’a proposé une aide, une 
travailleuse familiale. Psychologiquement, c’était aidant, elle m’aidait à les faire manger, à les changer, à sortir. 
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��
��
���� ! �5� Quand j’ai accouché, j’avais droit, grâce au Conseil général à des heures de garde ou de ménage, 
c’était génial et en plus je suis tombée sur une femme exceptionnelle, qui n’avait pas d’enfant, mais quand elle arrivait 
elle me donnait une énergie, elle m’apaisait, elle avait toujours des anecdotes et du coup mes difficultés n’étaient pas si 
insurmontables que ça, quand elle venait je soufflais, c’était une bouffée d’air frais. 
�
��
��
����1�5� L’accouchement a été compliqué et pendant deux mois nous allions à l’hôpital pour les voir et en même 
temps il fallait que je me remette, donc nous avons eu une aide-ménagère après l'hospitalisation, pendant que j’étais ici 
et que les filles étaient à l’hôpital et puis une travailleuse familiale quand elles sont revenues à la maison. 
�
��
��
�����=�5� La personne d’ADF38 faisait du ménage, moi je pouvais aller faire les courses, c’est tout bête, mais à 
cause de leurs maladies, je n’ai pas pu les sortir pendant les six premiers mois. Donc ça m’a bien aidé. 
�
��
��
���� !!�5� J’avais organisé de l’aide, je m’étais renseignée auprès de l’ADMR pour avoir quelqu’un pour le 
ménage, parfois m’aider pour le repas, et de temps en temps calé sur les horaires d’école, pour emmener l’aîné à 
l’école sans les petits. J’ai vraiment jonglé, j’ai calculé mes heures, j’ai dû faire jusqu’à la fin de l’année scolaire, 
j’étais économe sur mes heures, je faisais une heure le matin, une heure l’après-midi aux horaires d’école pour ne pas 
emmener les enfants, le reste du temps je faisais toute seule et ce n’était pas forcément simple. 
�
��
��
�����!�5� Par la sage-femme j’ai su que j’avais droit à une aide à domicile, le temps que j’ai été hospitalisée pour 
les tâches ménagères. Elle a continué à venir 2 mois pendant que les petits étaient au CHU, mais j’avais l’impression 
qu’à la fois c’était une aide et en même temps c’était compliqué parce qu’il fallait gérer les heures, il fallait que je sois 
là pour lui ouvrir et c’était du temps que je ne passais pas avec les petits, donc au final j’ai annulé pas mal de rdv, 
parce que c’était difficile de gérer, pour moi le plus important, ce n’était pas que le ménage soit fait mais que je passe 
du temps avec les petits. Et puis au retour, je n’ai plus eu le droit à l’aide et par contre, c’est peut-être là que j’aurais 
eu besoin. 
�
��
��
�����9�5� J’ai eu droit à une aide-ménagère, un peu après la naissance jusqu’au 1 an des enfants, j’ai trouvé que 
c’était pas mal ces organismes, mais ce n’était pas comme une vraie femme de ménage, ça soulage, elles font plutôt le 
contour des meubles, enfin quand vous êtes débordée, ça vous aide déjà bien, et puis aussi il y en une qui est en 
vacances, une qui est malade, on m’a même demandé si j’étais sûre d’en avoir vraiment besoin ? ». Enfin c’était le 
reproche que j’avais à faire, de l’aide, c’est super bien, en plus on ne payait pas très cher, la Caf en prend une partie.  
�
��
��
����2�5� A partir du moment où il a repris le travail, j’ai contacté ADF38 pour qu’il y ait une TISF qui vienne. 
Une personne est venue pendant 2 ou 3 mois et j’ai arrêté parce qu’en fait ça ne correspondait pas à mes besoins : elle 
faisait beaucoup de commentaires un peu déplacés et j’avais l’impression qu’elle passait plus de temps à me dire que 
« dans les autres familles on faisait différemment et c’était bien mieux » que de me soutenir. Quand je lui demandais de 
faire un petit peu de ménage, elle me demandait si je ne voulais pas qu’elle me prépare le repas, alors que ce n’est pas 
du tout ça dont on avait besoin. On a arrêté et assez rapidement. 
�
��
��
�����9�5� J’avais demandé une aide à domicile, à l’ADMR. Plus d’un mois après j’ai eu la travailleuse familiale. 
Mais on m’avait imposé des horaires, ce n’était pas adapté. Au bout de deux mois, j’ai dit ça coûte trop cher, ça ne sert 
à rien, on arrête, par contre je veux une aide-ménagère et là ça a pris trois mois. L’assistante sociale du travail de mon 
mari les a appelé et on lui a répondu « les aide-ménagères, ce n’est pas possible pour les familles, on n’accorde que 
des travailleuses familiales ». Ça a été vraiment difficile et plusieurs fois il y a eu des problèmes. Ce n’est pas la faute 
des filles qui viennent à la maison, mais à la direction, je n’étais jamais prévenue des changements d’horaires, des fois 
elles arrivaient en avance et les enfants étaient à la sieste, une fois personne n’est venu. J’ai eu ces aide-ménagères 
jusqu’au mois de février et puis on m’a dit « ça fait un an que vous avez un contrat, c’est fini ». 
�
��
��
�����2�5� Pendant la grossesse on ne s’attend pas à une aide particulière et on ne sait pas vraiment ce qui va nous 
arriver et une fois qu’on est dedans on n’a plus l’énergie pour trouver quelque chose, je suis passée par une association 
d’aide à domicile, une dame est venue m’aider pour le ménage, mais ça ne s’est pas bien passé, la dame, elle me faisait 
plus de l’écoute psychologique que du ménage concret, elle est venue trois fois et j’ai dit c’est bon, on n’a plus besoin, 
on va annuler, on passe de l’énergie à essayer de trouver quelqu’un et ça ne se concrétise pas, ce n’est pas satisfaisant, 
donc on a arrêté. 
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��
��
�����!�5� J’ai pris quelqu’un pour m’aider le premier mois après la naissance, quand j’ai vu que mon conjoint 
baissait les bras et ne m’aidait pas, pendant deux mois il y a quelqu’un qui venait m’aider deux heures par jour parce 
que 12 euros de l’heure ça va vite, ça fait une sacrée somme à la fin du mois. 
�
��
��
�����=�5� On a quand même été aidé par ADF38, une TISF venait une demi-journée par semaine et je ne sais pas 
comment j’aurais pu faire sans… J’avais prolongé un petit peu parce que j’ai des problèmes de dos, mon médecin 
m’avait fait une attestation, j’ai pu encore en bénéficier 6 mois, après je n’avais plus le droit et sans l’aide de la Caf ce 
n’est pas possible financièrement. 
�
��
��
�������5� J’étais partie dans l’idée que je n’aurais pas besoin d’aide, mais comme tout le monde me bassinait, je 
me suis renseignée, j’ai appelé l’ADMR, j’ai demandé les tarifs, bien que ce soit correct, je trouvais ça cher pour le 
soutien que ça allait m’apporter. Du coup, je m’en suis passée. 
�
��
��
�����1�5� On m’avait proposé une femme de ménage en disant « ce n’est pas cher, c’est 11 euros de l’heure ». Ben 
11 euros de l’heure, il faut quand même les aligner quand on ne vit que sur un salaire, ce n’est pas simple. 
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�
��
��
���� �2�5� On a eu des moments difficiles. Quand je me suis sentie dépassée ou que j’ai vu que la situation 
m’échappait, j’ai fait appel à un pédopsychiatre, ça a bien aidé. Quand elles sortaient un peu des rails, qu’on voyait 
que ça déviait un peu, on retournait voir un pédopsy. Ça m’a beaucoup aidée et les filles aussi, c’est ce qui fait que 
maintenant elles sont bien dans leur peau et que ça roule. 
�
��
��
�����7�5� Quand ça n’allait pas dans mon couple, je n’étais pas assez forte et j’avais besoin d’une aide extérieure 
et j’ai trouvé en cherchant sur Internet le planning familial. Il faut être conscient de toute cette aide qu’on a en France. 
�
��
��
����!��5� En travaillant dans le médical, on se pose un peu plus de questions, ma fille la grande a été suivie au 
CMP et là par une psychologue scolaire parce qu’elle a des difficultés à l’école. J’essaie d’avancer au mieux et si je 
vois qu’il y a un blocage, je ne cherche pas à comprendre, je fais appel à un professionnel. Avant je me remettais en 
cause, moins maintenant, parce que j’ai fait un travail aussi avec une psychologue parce que je culpabilisais beaucoup, 
d’avoir des jumeaux, parce que je me disais, finalement je n’ai pensé qu’à moi et pas à ma grande, je lui ai infligé ça. 
J’ai beaucoup déculpabilisé, et c’est important parce que ça m’empêchait d’avancer dans plein de choses. 
�
��
��
���� !!�5� J’ai consulté une psy qui m’a aidé jusqu’à l’année dernière pendant une année, parce qu’il y a des 
moments je perdais pied, entre la reprise du boulot qui était importante pour moi parce que ça me permettait de 
renouer une vie sociale, parce que j’ai quand même pas mal souffert d’isolement la première année et comme ça ne 
s’est pas bien passé, et puis par rapport aux enfants, il y a eu un moment donné où j’avais une fatigue par rapport à 
eux, je n’y arrivais plus. 
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�
��
��
����!��5� Je trouve que c’est important par exemple quand on pose des questions sur le sommeil, l’alimentation, 
les médecins ont la réponse, mais ils ne sont pas parents de jumeaux, ils ne savent pas à quoi ils s’exposent et ils 
donnent des conseils qui ne sont pas toujours les bons, donc c’est vrai que je trouvais très importants d’avoir affaire à 
des parents de multiples, parce qu’ils ciblent le problème et ils donnent les bonnes réponses. 
�
��
��
����! �5� Aujourd’hui en grandissant on ne voit plus qu’ils sont jumeaux, mais petits, j’ai remarqué, c’est ce qui 
me touchait, les parents de jumeaux spontanément vous interpellent, il y a une solidarité qui se met en place et en 
grandissant ça n’est plus le cas. C’était enrichissant, on est tous ou on était tous dans le même bateau et puis on n’est 
pas dans la critique. Avec mes amies, on échangeait, elles me disaient « fais comme ci », mais ce n’était pas pareil, je 
me heurtais à un mur, alors après je ne disais plus rien… 
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�
��
��
���� ���5� Ce n’est pas échanger sur nos enfants, mais plutôt les tuyaux qu’on peut avoir. Par exemple on s’est 
renseigné sur la formation pour la maîtresse pour s’occuper des enfants qui ont une particularité, parce qu’elle dit 
qu’elle n’est pas formée. Mais nous les parents, on n’est pas formés, on a des questions, on cherche des infos et donc à 
côté de ça on vous dit « vous, c’est votre enfant, vous le connaissez, mais nous on n’est pas formé ». Donc nous, 
plusieurs parents dans ce cas-là, on a voulu se renseigner sur des associations qui organisent de temps à autres des 
colloques, des formations, pour expliquer c’est quoi l’autisme ou d’autres maladies et on n’arrive pas à trouver, parce 
qu’on n’est que des parents. Quand ils sont petits, il y a pédiatres, PMI etc., mais quand il y a une particularité, il a 
fallu que je me batte, auprès du pédiatre en lui disant je voudrais ça, en lui demandant de bonnes adresses, parce que 
des charlatans il y en a beaucoup. Mais à côté de ça, c’est votre enfant, débrouillez-vous. C’est le ressenti qu’on a. 
Nous on cherche des trucs, des solutions pour le stimuler, faire des choses, hors des murs de la maison, parce qu’on le 
connaît par cœur et des fois il est lassé lui aussi, toujours à la maison et puis quand on l’emmène au parc, c’est bien 
rigolo, mais il est tout seul, il y a les frères et sœurs, mais c’est la fratrie et eux ils s’amusent aussi avec d’autres 
personnes, heureusement d’ailleurs. 
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��
�����!�5� Je n’ai pas trop de contact en fait, j’espérais rencontrer des parents à la crèche, mais on a tous la tête 
dans le guidon. Je suis allée une fois à la Maison de l’enfance à Echirolles, j’ai discuté un petit peu avec les personnes 
qui encadrent les activités, mais on n’a pas beaucoup de temps avec le travail. Quand il y a de belles journées, on va 
dans le parc et on discute avec les mamans, je ne me fais pas vraiment des soucis, mais par rapport à leur taille leur 
poids, j’aimerais comparer avec d’autres enfants de leur âge. J’ai une collègue qui a des enfants mais au boulot on n’a 
pas le temps de se parler parce que c’est toujours speed. C’est ce temps qui manque ou aussi comment trouver les gens, 
mais c’est vrai que j’aimerais bien avoir un échange un peu plus avec d’autres parents en général. 
�
��
��
�����=�5� Cet été on a rencontré des parents, forcément quand on se croise avec les poussettes, il y a des regards 
qui se croisent, des petits sourires « ça va ? », on a tous un peu les cernes comme ça, oui ça nous est arrivé d’échanger 
un petit peu. On avait adhéré à Jumeaux et plus et puis finalement on n’a peu de temps et d’énergie pour aller 
participer aux animations et rencontres qu’ils proposent donc on ne le fait pas, on est trop fatigué. 
�
��
��
�����9�5� C’est intéressant de parler de choses et d’autres avec d’autres familles de jumeaux. Mais c’est difficile 
d’avoir des contacts avec d’autres gens qui ont des jumeaux, j’ai été sur Jumeaux et plus, sur le forum, je me suis dit 
qu’on pourrait peut-être se remettre en contact avec les parents qui ont eu des jumeaux en même temps. C’est 
intéressant de parler de choses et d’autres avec d’autres familles de jumeaux. 
�
3.4. Il faut gérer le quotidien avec moins de temps  et plus de fatigue 
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 Loisirs Couple 

 Femmes Hommes Familles 

Ensemble 56% 37% 58% 

Familles avec 2 enfants +64% ++42% +60% 

Familles avec 3 enfants 52% 36% 57% 

Familles avec 4 enfants et + --46% -30% --41% 
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�������5� On sent tout de suite qu’on a moins de temps pour se poser à la maison, je vois bien, mon mari lui il a 
vraiment sa deuxième journée à la maison, moi j’en ai une grosse, mais lui il a la deuxième quand il rentre le soir et ça 
commence tout de suite dès qu’il passe la porte, il est très sollicité. 
�
��
��
�����2�5� C’est vrai qu’avec des jumeaux, on n’arrête pas, au début, on en profite beaucoup moins qu’un enfant 
seul, j’ai vraiment eu l’impression de subir, je n’ai pas pu assez les câliner, c’est un peu frustrant, on est trop pris par 
le quotidien, par tout ce qui est logistique… Une fois j’ai essayé d’aller au marché avec elles, j’ai arrêté, je me faisais 
arrêter par toutes les petites mamies, je voyais l’heure tourner et moi je n’avais pas le temps. 
�
U
���	��	
�&����������U�
�
��
��
������5� Pour le coup les deux premiers mois ce n’était pas facile, ça ne s’arrête jamais, il y a eu des fois on s’est 
regardés, on avait l’air de fantômes, on n’avait pas eu le temps de se doucher, ça faisait peur. 
�
��
��
����=�5� Maintenant je me sens submergée par le manque de sommeil, une fatigue extrême, cette usure, le fait de 
ne pas pouvoir dormir, vous rend complètement dingue. 
�
��
��
���� �!�5� La situation fait que j’ai été obligée de m’en occuper toute seule, j’en paie les conséquences en ce 
moment parce que je suis hyper fatiguée, j’ai fait 24h/24 avec eux, ça fait 18 mois. 
�
��
��
����7�5� L’épuisement même. J’ai eu l’impression que tout était gâché même l’allaitement, j’y prenais moins de 
plaisir parce que j’étais fatiguée. 
�
��
��
�����2�5� Quand ils sont rentrés à la maison, j’étais déjà épuisée et après ça s’est accentué, on me disait, il faut 
vous reposer pour allaiter, ça m’énervait parce que ce n’était pas possible de se reposer dans la gestion du quotidien, 
donc ce n’est pas des bons souvenirs le début, je n’ai pas du tout profité de mes enfants petits, je n’étais pas du tout 
dans le câlin. 
�
��
��
����!!�5� Les deux premières années c’est plutôt la fatigue physique, les nuits sans sommeil, les maladies, et aussi 
c’est frustrant vous avez l’impression de ne répondre que à des besoins, donc parfois on se dit on va essayer de passer 
plus de temps, mais on se fait toujours rattraper par le temps, parce que cumuler vie familiale et vie professionnelle ce 
n’est pas toujours simple. Et après c’est plus la fatigue psychologique, d’être confronté au quotidien… 
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��
����!�5� On a eu un premier hiver très compliqué, plusieurs épisodes de pneumopathie, bronchiolite surinfectée, 
donc des séjours conséquents à l’hôpital qui ont été pris en partie sur mes congés payés. Et puis il y a aussi l’aîné, qui 
se demandait un peu ce qu’il se passait, cela avait été un peu compliqué. 
�
��
��
����!1�5� J’ai toujours eu des soucis avec eux, malades en même temps, l’aîné rapportait ses petits rhumes, mais 
eux ça s’amplifiait en bronchiolite, je ne connaissais même pas ce mot, jusqu’à un an ils ont été souvent malades, on 
m’avait dit que c’était souvent chez les prémas, jusqu’à l’âge de 1,5 an… J’avais de la culpabilité parce que je me 
disais ils seraient nés un mois plus tard… 
�
��
��
������5� Pour l’année, j’ai quatre jours enfant malade, pour les deux en même temps, mais souvent il y en a une 
qui commence, le temps que cela se déclare, elle finit et la deuxième enchaîne et il faut recommencer avec la même 
patience. Quatre jours enfant malade dans l’année ce n’est pas suffisant. 
�
��
��
����1�5� Ce sont deux enfants qui vont être malades l’un après l’autre. Là où l’on prendrait deux jours maladie, il 
y en�aura quatre c’est ce qui peut être compliqué. En plus avec les bébés prématurés, les rendez-vous médicaux sont 
nombreux et le temps faut le prendre quelque part donc c’est le travail qui en pâtit. 
�
��
��
������5� C’est vrai que dans les premiers temps il y a tous les rendez-vous à gérer.�
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�
3.5. Les loisirs sont mis entre parenthèse 
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Diminution ou arrêt des loisirs 96%

Moins de loisirs (activités, sorties...) 35%

Plus de loisirs 30%

Moins de loisirs par manque de temps 19%

Arrêt de certaines activités incompatibles avec les enfants 4%

Moins de sorties car plus les moyens financiers 4%

Moins de sorties car logistique trop compliquée avec les enfants (déplacement, garde…) 3%

Moins de sorties car plus de fatigue 1%

Modification des loisirs 4%

Priorité donnée aux loisirs adaptées aux enfants et avec eux 3%

Loisirs à proximité 1%

Total répondants 100% �
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����!�5� On fait moins de choses avec les jumeaux par rapport à l’aîné pour qui j’avais du temps, j’étais déjà à 
70% et je l’emmenais faire des activités à Grenoble, mais là, du fait de la logistique, je ne l’ai pas fait avec les deux 
enfants. 
�
��
��
����2�5� Sortir de la maison à chaque fois, il faut mettre le coup de démarrage, préparer tout le monde et en hiver 
avec les pulls, les manteaux, les bonnets, les gants… ça freine les envies de sorties et on est très isolé. 
�
��
��
�������5� Ça a été dur parce qu’ils sont deux, j’étais toute seule à la maison et c’était difficile de sortir : sortir la 
poussette double, le sac à langer et tout le reste, ça me prenait un temps dingue, j’arrivais en bas, je sortais et il fallait 
quasiment remonter pour les nourrir, tirer mon lait, ça prenait un temps fou.�
�
��
��
����!!�5� A la campagne il faut toujours prendre la voiture et donc avec deux bébés, j’y réfléchissais à deux fois…  
�
U��	����	�������
���������	���
�/�
�
��
��
�����!�5� Ça n’a pas du tout freiné mon nouveau conjoint les week-end où on a les 5 enfants, on est tout le temps 
en vadrouille et pour cet été, avec les jumeaux à venir, on a déjà prévu 15 jours de camping. 
�
��
��
�����1�5� On était énormément « porte-bébés », on les sortait tous les jours à partir du moment où il a commencé 
à faire un peu meilleur. 
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�
��
��
�������5� J’emmenais les trois, je prenais ma grande poussette triple, je prenais le tram, je prévoyais la journée, 
les filles étaient à l’école, je les emmenais, je savais qu’il fallait que je sois à l’école à 16h30. C’est de l’organisation. 
On habitait au premier étage, au début il y avait les cosy, j’en prenais deux puis un et le sac à langer, mais avec la 
poussette il fallait que je descende la poussette triple et le sac à langer, les petits étaient à la maison et puis je les 
descendais un par un, mais ça ne durait pas plus de trois minutes. Je n’ai jamais eu de souci, c’est du sport, ce n’est 
pas compliqué. Il faut sortir tout de suite, il ne faut pas attendre, il ne faut pas que ça décourage… 
�
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��
����!��5� Je sortais, j’allais même faire des courses avec eux, c’était un peu le convoi exceptionnel, je suis assez 
indépendante, ils étaient là et je n’allais pas rester cloîtrer chez moi, ce n’est pas mon style. Par contre, je ne suis pas 
contre des choses qui facilitent l’organisation. Par exemple pour les vacances c’est assez compliqué quand ils sont en 
bas âge et je sais qu’avec l’association Jumeaux et plus, il y a des endroits où on peut aller et ils prêtent du matériel ce 
qui évite de l’emmener, mais il faut s’y prendre des mois et des mois à l’avance parce que c’est très prisé. Donc, ce 
serait bien que pour les vacances il y ait plus de centres qui soient adaptés et équipés pour l’accueil de multiples. 
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������5� Sortie sans les enfants, pour l’instant il n’y en a jamais eu…�
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�����!�5� Il n’y avait pas moyen de relâcher la pression, sortir, se faire un ciné, à partir du moment où on a eu des 
jumeaux, c’était terminé. On n’a rien fait. 
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����!�5� C’est compliqué de faire garder 3 enfants donc c’est sûr que l’on ne sort pas tous les deux le soir, on fait 
des choses en journée avec eux. 
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���� �9�5� Et puis le problème, il faut en caser quatre si on veut sortir, elles sont encore petites, alors à qui les 
laisser, c’est compliqué et puis ça revient vite cher, donc on ne sort pas, on se déplace tous ensemble. 
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���	��	�����/�G���!3�
�� ��	���
��

������	������
�������	B	�
�
���	��	������;�������� 
����������

��
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������
����;�
����	�������������� ����	��
���	���%��������
���������
�03�����'�������	��
��
� ����������
��������	�����/�
�
���������3	�>
��������������
������������������
��� ����������������
������������������/��
�;������

F* H** F H

Nombre d'enfants

2 enfants +++94% +++92% ++50% ++59%

3 enfants ---83% ---80% ---38% ---46%

4 enfants et plus ---81% ---75% 47% 51%

Famille à proximité 90% 86% 47% 54%

Pas de famille à proximité 86% 83% 42% 50%

Ensemble 88% 84% 46% 54%

* F= Femmes

** H = Hommes

9%

---6%

++14%

9%

Sorties 
régulières en 

couple

Sorties régulières 
avec les enfants

Sorties régulières 
sans les enfants

Présence de famille à proximité

--7%

++13%
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�
��
��
����1�5  Une ou deux fois nous sommes allés chez ses parents, nous avons laissé les filles le temps de se faire un 
resto le soir. 
�
��
��
����� �5� Très difficile. On ne veut pas trop solliciter nos parents. 
�
��
��
����9�5� On ne sort pas comme avant c’est sûr, les restos et tout ça, le soir, les sorties entre amis. On essaye mais 
ce n’est pas évident, surtout que nous n’avons pas de famille ici, pour les faire garder. 
�
��
��
����2�5� On a beaucoup diminué par rapport à avant. Ça nous manque parce qu’on n’arrive pas à avoir du temps 
tous les deux sans les filles. C’est compliqué de trouver quelqu’un qui peut garder deux enfants, c’est arrivé que l’on 
fasse appel à une baby-sitter, mais financièrement ça fait cher la soirée. 
�
��
��
�������5� On peut se permettre des sorties, mais on les a diminué par manque de temps, pour l’organisation. 
�
3.6. Le couple est mis entre parenthèse 
�
4��� �	���
�� ��
� ������ 
�� 
����� ;� ��� #���	#���� +173� 
��� ������ 
�� ������� ���
������ ��
� ��
����� ������
�	��
�
���
	������
��	����
���	�����
��#�����.��
�# ��
	����
�#�	���
��*�����������	�����
������
��#��� ���
��
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����� ����
������������
��������
���
������������	��
�
�� �
	������

��	���� 
�� �	� ���� 
�� #�����./� 6�� �	�
� 
�� �	�'��� 
�� 
����������
�%� �	��� 	����� 
�� �	� �	
�&��%� ����
���
� � ���
�

�������� ��
��� ����
���� �	���
�%��
� ���� 
�������%�' �	�
� ;� �����%�	�&���
��%����
	�
� �	� ���� 
��#������ 
 ����#���/�
<�

�� �����
�� ��
� 	����� ������
��� #����� ���� ������� � ������ ���� 
����� 
��� �	���
�/� 4	� �	���	�#�� 
����	�
 ��
���
������	��	�
��*���#��
��
�#��
	�����	���
��;��	 ����	�	
���/�@����������%�
	���'���'�����	����#	�%� ��	�������

������
������	�������#��������������
�������
����� 	���
�/�
�
����������	�@���
���������������������������������� �����������
���������������������������#
������A��� �������������

Moins de temps pour le couple 46%

Plus de vie de couple 13%

Plus de fatigue 10%

Plus de sorties en couple 6%

Vie de couple difficile 5%

Séparation 5%

Augmentation des tensions dans le couple 5%

Moins d'intimité 5%

Bouleversement du couple/adaptation 2%

Renforcement des liens 1%

Epreuve pour le couple 1%

Moins de communication/de complicité dans le couple 1%

Total répondants 100% �
1�����
����$
�!�$������
������!�
��4��
�!���������� ���
����$
�!������
�!��2���
��#��
���!���$�����
�	� ��
�!�
�!��
����!�������!���������!���������
�
4������
	#����#�
����	������������������
����&����� ��
�����	�'���
��
����%��	��	
�&��%�����
����/�
�
��
��
���� !=�5� Difficile, perturbant, il n’y a plus de vie, plus rien. C’est difficile parce que je suis à fond pour 
m’occuper des petits et pas du tout le reste, donc la vie de couple a pris un coup. 
�
��
��
���� !!�5� Ce n’est pas facile non plus pour les couples, on n’a déjà pas beaucoup de temps entre les activités 
professionnelles + la vie familiale + les déplacements. 
�
��
��
�����9�5� Le couple, pas bien le temps, après toutes les tâches ménagères, arrivé 21h, vous êtes raide morte, vous 
n’avez plus d’énergie, vous avez tellement tourné toute la journée, il y a un moment, il faut récupérer. 
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�
��
��
�����=�5� La vie de couple…, je me rappelle mon médecin me disait qu’il y avait beaucoup de divorce après des 
naissances multiples et c’est vrai qu’il y a eu des passages très difficiles, parce qu’il y a la fatigue, parce qu’il n’y a 
plus de place pour le mari. 
�
��
��
�����1�5� Dans notre couple on a pris quand même une bonne claque parce que du coup ça remet beaucoup de 
choses en question aussi, ça chamboule beaucoup, ça ne nous laisse plus du tout de patience l’un envers l’autre, toute 
la patience est accaparée par les enfants. Je ne vous cache pas qu’on est en thérapie de couple à l’heure actuelle parce 
qu’on s’est bien rendus compte qu’on avait quand même sacrément morflé à ce niveau-là. 
�
��
��
�������5� C’est fatal pour le couple, il n’y a plus de couple, on n’est que parents. 
�
4���#����'���#���
������
��
�����	##��
��;���	�
��� �	���
�5�
��
	�#�%����
���U�
�
��
��
�����2�5� En n’ayant pas de famille ici, ça été un peu compliqué les trois premières années, pour le couple, ça été 
difficile, à un moment donné, on a craqué. 
�
��
��
�������5� On s’est un peu oublié en tant que couple et je pense qu’on va finir par se séparer à cause d’eux en fait. 
C’est une phase qu’on traverse en ce moment, mais c’est dommage que ce soit la grossesse gémellaire qui a déclenché 
tout ça, il s’est senti dépassé, on en a parlé, mais on n’a pas appréhendé les choses de la même façon, on aurait pu 
demander de l’aide à ce moment-là, on n’a pas osé, c’était à la fois un immense bonheur et trop de chamboulement. 
�
��
��
�����7�5� Malheureusement pour nous je pense que ça a pêché là-dessus, ce n’est pas pour rien qu’on est séparé 
depuis 9 mois, aux 5 ans de nos enfants. Du temps pour nous, on n’a pas réussi. 
�
"	���#��
	�������'���
�����	��	&��
����������
��
�� ��#�����
�	�����	��#���	�
�������
������	�
�%����#� ��������
�
�����
������U�
�
��
��
�����0�5� Du temps pour nous, on n’en a plus beaucoup, de toutes façons à partir du moment où on a des enfants, 
il faut savoir s’en accommoder et puis on a tendance à culpabiliser de travailler et de ne pas les voir, donc on essaie 
d’être disponible. Elles sont à un âge où elles s’intéressent à beaucoup de choses et quoi qu’on fasse, où qu’on aille, 
elles vont trouver bien, c’est agréable de pouvoir les emmener et je me disais on va partir en week-end, on va profiter 
mais pas elles, c’est idiot, mais c’était une étape. Maintenant en grandissant on peut leur expliquer, leur dire qu’on en 
a besoin. On se met des barrières, alors qu’elles vont être chez les copines tout le week-end et elles ne demandent que 
ça. 
�
��
��
����! �5� Maintenant ils sont invités à droite à gauche, ils ont toujours eu un cercle d’amis, ils sont très liés avec 
les copains de maternelles. Maintenant, ils peuvent rester à la maison et c’est plus facile. 
�
<��
	�����	���
����
�
������
�������
�����������	�� ���#�

�������
��
����#���/�
�
��
��
�����0�5� On avait conscience qu’il fallait qu’ils prennent des pauses, qu’ils soufflent. On leur proposait, une nuit 
par exemple, maintenant, c’est 4/5 jours. Il fallait aussi qu’ils acceptent, qu’ils aient confiance… 
�
��
��
�����9�5� On fait garder les petits des soirs pour faire des restos avec les copains, pour aller skier. Et puis si on ne 
veut rien faire, on ne fait rien. 
�
��
��
����!��5� Depuis l’été dernier, on retrouve le plaisir de sortir un peu plus, d’aller voir les amis, on emmène les 
enfants avec nous. Dans notre cercle d’amis du lycée et de la fac, on était un peu « les chiants avec leurs enfants ». 
Maintenant les enfants vont passer quelques jours chez leur mamy, ça leur plait beaucoup et ça fait un temps où on est 
que tous les deux. 
�
��
��
����� �5� On a mis très vite en place avec des copains, qu’un mardi soir sur deux on gardait tous les enfants, ce 
qui fait qu’on se gardait notre mardi soir deux fois par mois. Ça c’était vachement bien aussi, c’est nécessaire pour se 
retrouver, même si on ne faisait rien, mais au moins on n’avait rien à penser ni le lendemain matin les lever et tout ça. 
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�
3.7. Les parents ont moins de temps pour eux 
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4%

35%

44%

17%
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44%

39%
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Femmes Hommes

L'organisation est compliquée (garde des enfants, déplacement...) 71% 69%

Votre budget ne vous le permet pas 37% 33%

Vous êtes trop fatigué 32% 23%

Vous êtes éloigné(e) de tout 5% 2%

Autre 2% 2%

Total répondants - - �
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:	���� ���� ���
	#���� #�
��� �	�� ���� ���������� ��
���� &���%� ��� 
������ ��� ���
����
� 
�� ����
�
�%� ��� �	�'�� �

������%�����	�'���
��
����%��	�
����#��
��;�
����� ��
������	���+#�M
%����������##	����������./�
�
��
��
�����9�5� Non, ça n’est pas possible et puis je me dis, si j’en avais, qu’est-ce que je ferais ? Je ne sais même pas 
ce que je ferais. 
�
��
��
�����1�5� En fait le temps pour soi, j’en ai eu peu, mais parce que j’en avais eu beaucoup avant aussi quand on a 
des enfants à 38 ans, ça ne manquait pas, un peu plus maintenant. 
�
��
��
����!��5� Difficilement, j’en ai besoin, mais c’est très rare, par manque de temps déjà et le week-end j’ai envie de 
profiter d’eux et j’avoue j’ai beaucoup de mal à les laisser, en fait je suis contente quand ma mère les garde et que je 
peux souffler un peu, mais je déprime, je n’aime pas qu’ils soient loin de moi. 
�
��
��
�����2�5� Jusqu’à ce qu’elles aient 3 ans, on avait la tête dans le guidon, il n’y avait vraiment pas le temps pour 
autre chose.  
�
��
��
�������5� Il y a besoin, mais c’est dur car je pose les enfants à l’école à 8h30 et il faut que je sois là à 11h15. Je 
peux les mettre à la cantine, mais ce n’est pas négligeable… 
�
��
��
���� !��5� Les nounous occasionnelles ? Je sais que dans les grandes villes, il y a des services, mais laisser ses 
enfants à quelqu’un qu’on ne connaît pas du tout, c’est quand même un peu compliqué et demander à une voisine, c’est 
plus dur quand il y en a 2. 
�
6�������
�������
��������
������������	#���	������� 	������������������������
���
��
�������������/�
�

�  ��
���
������
����

���

��������
&����%��
������� �
��

���$
��
������
%��������!�
������

��
�
��
��
������5� Maintenant on s’oblige à sortir, mais toujours séparément.�
�
��
��
����2�5  Très souvent le week-end avec mon mari on s’organise pour qu’il y en ait un qui garde les filles et l’autre 
qui prend un moment pour lui.�
�
��
��
�����=�5� J’arrive à trouver du temps parce que Guillaume est bien conscient que ça me manque de me retrouver 
toute seule de temps en temps, alors parfois il sort promener les petits, et aussi quand il rentre, je vais faire une course 
pour pouvoir sortir de la maison, d’autant qu’ici c’est compliqué et je ne sors pas toute seule avec les petits, il faut 
qu’il y ait quelqu’un pour que je puisse sortir de la maison. 
�
��
��
���� �0�5� Se reposer et s’accorder du temps, je me rappelle, ça m’est arrivé deux fois, mon mari est rentré du 
travail et je lui ai mis les filles dans les bras, il fallait que je parte m’aérer, marcher pendant une heure, une demi-
heure, parce que nerveusement je n’en pouvais plus et ça il faut pouvoir le faire, arriver à en prendre conscience. 
�

� 1������
����
����
����������.����
���
������
����

 ����
���
�����!���
�!���.�!��
������!���!%����>??.�
������
�!������
��������
����
����
�7�
���
����
��� ��

�
��
��
���� !=�5� Je travaille à temps plein, maintenant il m’arrive de prendre des RTT pour faire les soldes sans 
complexe, un mercredi, je prends du temps pour moi, ça m’arrive deux fois dans l’année. 
�
��
��
�����!�5� Je n’ai pas encore réussi à vraiment prendre du temps pour moi, sauf entre midi et deux des fois je vais 
à la piscine. 
�
��
��
����!�5� J’ai du temps pour moi car je travaille à 70%, j’ai tous mes lundis après-midi, les enfants sont chez la 
nounou, le grand à l’école. Ce n’est pas énorme 4h par semaine mais ça suffit, c’est pour moi, sans enfants, sans 
personne. 
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�
�  %�������� !�
� �����

� ��� 	��
�����!����.� ��4�	�� ��� ��� ���!�� !�
� �����

� ���� ���� ���#�
�

��� ��� ��
�

����!
������

������
���

��!������!���!��
���
���� ��
��.����&���
�������$��

������
�
��
��
�������5� Moi, je sors pas mal de mon côté, j’ai plus besoin que mon mari. Tous les jeudis, je mets mon grand à la 
cantine le midi, à la garderie le soir et je mets les jumelles à la halte-garderie, voilà, c’est ma journée sans enfant. Je 
pense que c’est important de se garder du temps pour soi, parce que sinon, on peut facilement déprimer… 
�
��
��
�������5� En instaurant le mercredi chez les grands-parents et en étant en congé parental, j’avais une journée par 
semaine pour moi. Je ne soufflais pas vraiment, parce que c’était la journée ménage, courses, et tout ce que je n’avais 
pas le temps de faire quand les enfants étaient là, mais il n’y avait pas le rythme des enfants, ça coupait un peu et puis 
je pouvais aller manger avec des amis. 
�
��
��
�����2�5� J’avais vu à Bourgoin qu’il y avait un centre de la Caf avec des activités organisées, il y avait des cours 
de couture, je n’avais jamais eu le temps de m’y mettre, en plus il y avait la halte-garderie à côté, j’ai eu une place, je 
me suis battue, mais c’était ma soupape de décompression, ça m’a permis d’établir des contacts avec d’autres 
personnes, ça m’a permis de créer des liens, d’avoir un temps sans enfant, ça m’a fait énormément de bien. 
�
A��
�����%���������%�����
���
��
�������������%�	�� ������	�
����B
�����	����������	�
����
��	��������# ��	��#����
���
����
�
��#���	����
�%����
��
�����'��������	�	� �����
�	�	�����
��	�/�
�
��
��
����9�5� Heureusement il y a la crèche, et même s’il y a des tâches ménagères, on peut les faire tranquillement, on 
n’a pas à surveiller, et puis je peux sortir, mais je culpabilise un petit peu, parce que je ne travaille pas pour le moment. 
�
��
��
�����=�5� On culpabilise parce qu’on ne travaille pas et on se dit qu’on n’a pas le droit de se plaindre.�
�
��
��
����2�5� Elles sont gardées deux demi-journées par semaine en crèche. Jusqu’à maintenant, c’était le moment où 
je faisais mes courses, mon ménage, je calais mes rendez-vous. Je me rends compte à quel point je voyais l’autre côté 
de la barrière quand je travaillais et que je me disais « ces mamans qui ne travaillent pas et qui mettent leurs enfants à 
la crèche toute la semaine ! ». 
�
3.8. Les dépenses sont plus que doublées 
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 Budget Logement Transports 

 Familles Familles Familles 

Ensemble 58% 44% 47% 

Familles avec 2 enfants 59% 40% --39% 

Familles avec 3 enfants 58% 40% ++54% 

Familles avec 4 enfants et + 55% 49% 53% 
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Augmentation des frais 40%

Augmentation des frais (alimentation, couche...) 30%

Coût important des frais de garde 4%

Augmentation des frais car tout en double/triple 6%

Diminution des ressources 28%

Réduction du budget 20%

Diminution des ressources (congé parental, temps partiel) 8%

Changement des habitudes de consommation 24%

Vigilance 9%

Restriction 4%

Restriction sur les loisirs 4%

Priorité donnée aux dépenses des enfants et non plus aux dépenses personnelles 3%

Achat en promotion 1%

Restriction sur l'alimentation 1%

Achat de matériel d'occasion 1%

Priorisation des dépenses 1%

Difficultés financières 8%

Difficulté financière 6%

Fins de mois difficiles 2%

Total répondants 100% �
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��
���� ���5� Quand je vais faire les courses, je compare plus les prix qu’avant, mais il y a des achats 
incompressibles, les couches, les repas des bébés, le lait. 
�
��
��
������5� Ils étaient aux boîtes de lait, mais du lait pour prématurés, donc à un prix  assez élevé. 
�
��
��
�����=�5� J’essaie de leur faire à manger tous les jours, mais des fois on est tellement fatigué que le petit pot c’est 
bien pratique et ça aussi c’est très cher. 
�
��
��
���� �!�5� Je ne me rendais pas compte que c’était un budget comme ça, mais les couches c’est énorme, 
l’alimentation, j’essaie de bien manger et de les faire bien manger et le bien manger c’est un sacré budget. 
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�
��
��
������5� Des jumeaux, ça coûte franchement plus cher que d’avoir deux enfants séparés. Il faut au moins acheter 
deux fois la même chose. 
�
��
��
����0�5� Il faut tout racheter : une deuxième chaise haute, un deuxième lit, une poussette qui coûte un maxi-bras ! 
�
��
��
����!��5� L’énorme dépense, c’est la poussette, c’est très difficile d’en trouver qui rentre dans le coffre, il faut s’y 
prendre à l’avance, ça se commande. 
�
��
��
�����9�5� L’achat du matériel, ça s’est fait au fur et à mesure, c’est après qu’il a fallu acheter. Par exemple, on a 
regardé pour acheter un lit superposé, sauf que pour les jumeaux ça n’existe pas, sauf pour les crèches, ça coûte très 
cher. 
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��
����1�5� Pour le budget nounou, heureusement qu’il y a l’aide de la CAF parce sinon cela ferait un gros trou, là 
ça fait un trou tout juste. 
�
��
��
����7�5� On devient juste aussi par rapport au mode de garde, j’ai repris le travail mais je passe mon salaire entre 
les frais de garde et les frais de transport. 
�
��
��
����2�5� Une grosse partie de mon salaire passe dans la crèche, les frais de garde, les frais de transport pour aller 
au travail… 
�
��
��
�����1�5� C’est très cher la micro-crèche pour deux enfants. 
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��
����!�5� J’ai arrêté de travailler très tôt et je n’avais pas encore un an d’ancienneté donc je n’ai pas été payé à 
100%, ça fait très mal car ce n’était pas du tout prévu. 
�
��
��
�������5� En étant en congé parental, on savait qu’il fallait faire plus attention mais sans se priver. 
�
��
��
�����!�5� Le budget, oui comme j’ai pris un temps partiel, c’est un peu dur, mais là aussi j’avais décidé du temps 
partiel j’étais encore avec le papa et avec deux salaires ça l’aurait fait, mais un seul c’est un peu difficile. C’est ça la 
difficulté, on nous autorise par le boulot à avoir un congé parental de droit mais financièrement derrière il faut pouvoir 
assumer. 
�
��
��
���� !!�5� Je n’ai pas un salaire très élevé, on avait fait le calcul et ça me coûtait de l’argent d’aller travailler 
avec les trajets, l’essence, le péage, au final c’était ridicule d’aller travailler et on me disait « pourquoi tu t’entêtes ? ». 
�
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��
��
����1�5� On a changé nos priorités budget. On a enlevé tout ce qui était consacré aux sorties et aux loisirs. 
�
��
��
�������5� On a réduit les sorties maintenant qu’ils sont grands, parce qu’on est quatre sur deux salaires, c’est tout 
de suite différent. 
�
��
��
����!!�5� On a pas mal calculé, mais ça ne nous a pas empêché de rester sur notre mode de vie. Ce qu’on n’a 
peut-être pas fait, c’est de s’accorder du temps à deux ou tout seul pour nos propres activités, on a privilégié autre 
chose. 
�
��
��
���� !��5� On n’est pas trop dépensier, on ne sort pas, on est casanier, mais on a restreint notre budget c’est 
surtout au niveau de notre fille, parce qu’on était très dépensiers pour elle et on lui a fait comprendre que maintenant 
ils étaient trois. 
�
��
��
�����1�5� On réoriente nos priorités budgétaires, on ne va pas forcément dépenser pour nous, nos loisirs, notre 
confort personnel, mais on va réfléchir plus à leur offrir des jouets, des vélos ou un stage de cirque, des sorties, des 
choses comme ça, après ça n’est pas de la contrainte, nos parents respectifs l’ont fait pour nous. Je vois aussi, les 
stages ou autres, et bien ça va être le père noël ou les grands-parents, une marraine, tout le monde participe aussi. 
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�
��
��
������5� On a essayé de trouver toutes les combines pour éviter de prendre sur notre budget, de se retrouver dans 
la zone rouge. 
�
��
��
����=�5� Il y a un site très bien, c’est « donnons.org », on postule, on récupère, on donne à son tour, on fait du troc 
et ici il y a un collectif d’entraide, on récupère des vêtements, des chaussures, des choses pas chères. 
�
��
��
����7�5� Je me suis tournée vers l’occasion pour trouver moins cher et rentrer dans mes frais. 
�
��
��
����9�5� Je regarde les bourses, Internet, on ne peut pas se permettre d’acheter du neuf. La poussette était un 
cadeau de la famille, les parcs aussi d’occasion. 
�
��
��
���� �!�5� Maintenant on est inscrits à l’association « Jumeaux et plus », ils organisent pas mal de choses, les 
bourses puéricultures, les bourses aux vêtements, il y a des échanges qui se font, on peut emprunter. 
�
��
��
����!!�5� A leur naissance on était adhérent de Jumeaux et plus et on a loué la poussette 6 mois, c’est vraiment 
bien, je le recommande à tout le monde, parce que je trouve que c’est vraiment le genre de dépense inutile qui plombe 
un budget. 
�
��
��
�����!�5� J’ai du mal à aller regarder les choses d’occasion, ce sont les premiers, ce sont les seuls que j’aurais. 
Peut-être qu’effectivement, je me suis mis des barrières, je me suis compliqué les choses, mais aussi, passer du temps 
sur Internet à trouver un truc, ben finalement je préférais aller en magasin, ça simplifie. 
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��
��
���� ���5� C’est très cher, quand vous faites des sorties pour les enfants, vous multipliez par sept, ça fait 
beaucoup… Les finances, c’est le comble du comble. Mon fils a un dossier MDPH, il perçoit une AEEH et moi je 
perçois un complément parce que j’ai arrêté de travailler, mais ça n’est pas mon salaire, c’est un complément. Comme 
on vous donne ça, le quotient familial flanche, du coup, on n’a pas le droit aux bons Vacaf, etc. et quand vous les mettez 
à la cantine de temps en temps, je ne vous raconte pas, quand je regarde autour de moi les parents qui ont deux enfants 
et qui travaillent tous les deux, ils paient beaucoup moins que nous et cinq enfants. Donc, ça je dis c’est bien pour 
l’enfant parce qu’il y a des frais, mais ça coupe sur autre chose. 
�
��
��
�����1�5� Le côté frustrant un petit peu de notre condition de parent de jumeaux, c’est le fait qu’on a un statut de 
par la gémellité un tout petit peu spécial et vous l’avez bien noté au niveau budget c’est en même temps deux fois et ça 
n’est pas décalé, on pourrait s’attendre dans un pays socialement développé comme le nôtre à avoir une plus grande 
reconnaissance par rapport à la Caf ou par rapport à des allocations, alors je ne dis pas créer une allocation 
spécifique « jumeaux ou triplés », mais par exemple dans le système des allocations ou des avantages comme « familles 
nombreuses », peut-être se dire… alors nous on n’est pas vraiment dans le besoin, on a la chance d’avoir un revenu 
suffisant, mais j’imagine certains couples qui ont une condition de revenus un peu moins aisée, ça doit être assez 
contraignant et avoir une reconnaissance, alors je ne dis pas « deux est égal à trois », mais « deux ça n’est pas 
forcément un + un », dans le sens où il y a un cumul qui se fait en même temps, le lait, les couches, la garde. Nous il 
nous est arrivé d’avoir des baby-sitters qui nous demandaient double tarif parce qu’il y avait deux enfants. Ça c’est le 
genre de truc, je m’en suis aperçu il n’y a pas d’allocation spécifique « famille avec enfants jumeaux ou triplés », je 
crois que ça serait peut-être un peu « reconnaissant », alors après comment le mettre en place, à quel niveau, sous 
conditions de ressources ou non… 
�
3.9. Logement et transports sont à adapter 
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��
��
����=�5� C’est un grand chamboulement, parce que ça signifie changer d’appartement, c’était trop petit, changer 
de voiture, changer de tout. 
�
��
��
�����=�5� C’est ma maman qui nous loue cet appartement, sinon, on ne pourrait pas avoir quelque chose d’aussi 
spacieux. On sait que pour plus tard ce sera bien et même là ils ont de l’espace, ils peuvent courir. 
�
��������;��	�
��������'���
���������
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��'���
���� 	����5�Nous habitions à plus de 20 km de nos familles dans un 
village peu desservi, malgré nos faibles revenus nous avons déménagés pour pouvoir avoir plus d’aide de la famille en 
se rapprochant d’elle et vivre dans une commune mieux desservie en crèche et garderie.�
�
��
��
���� �7�5� Leur appartement était trop petit, il leur fallait plus grand et ils ont cherché une maison qui leur a 
convenu en-dehors de Lyon.�
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����!=�5� La maison n’avait pas d’étage, on a dû aménager les combles, si la grossesse n’était pas gémellaire, on 
se serait débrouillé autrement. 
�
��
��
����!��5� J’ai fait une demande pour un logement plus grand et j’attends toujours. Alors, dans un premier temps, 
on a laissé sa chambre à la grande pour pas qu’elle se sente envahie et pour pas la mettre dans la plus petite chambre 
et on a laissé notre chambre aux jumeaux, on a acheté des banquettes-lits, on dormait dans le salon. Et puis, on a fait le 
changement, sur les conseils d’une psychologue, on a mis les trois ensemble et ils étaient ravis, tout le monde a fait ses 
nuits. 
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Changement de logement 80%

Déménagement 37%

Déménagement pour un logement plus grand 30%

Passage appartement/maison 10%

Déménagement pour un logement/lieu de vie adaptés aux enfants 1%

Déménagement pour être plus proche de la famille 1%

Réaménagement du logement 20%

Travaux d'agrandissement 13%

Travaux d'aménagement 7%

Total répondants 100% �
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��
��
����7�5� Premier changement, la voiture. Passer à une voiture qui accueille une poussette double. 
�
��
��
����!�5� On devait changer de voiture mais dans une moindre mesure, une voiture cinq places basique et on a dû 
acheter un monospace. 
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Changement de voiture 88%

Achat d'une nouvelle voiture 63%

Changement de voiture pour une voiture plus grande 25%

Changement de moyen de transport 12%

Limiter les déplacements 4%

Limiter les transports en commun 4%

Augmentation des déplacements en voiture 4%

Total répondants 100%
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�
3.10. Le regard des autres est à appréhender, les a spects psychologiques des enfants sont 
à comprendre 
�
4����	���
��	��#�
�������	������
��������������
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���%�#��	���
� ���
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�
��	&��	���/�
�
��
��
�����9�5� On vous arrête dans la rue toutes les 5 min, ça attire tout le monde. On s’est rendu compte qu’il y avait 
beaucoup plus de jumeaux en France que ce que l’on pourrait croire, tout le monde a un jumeau dans sa famille, c’est 
le sujet de discussion. Moi ça ne me dérange pas, il y a le contact, les gens viennent plus facilement parce que vous 
avez des jumeaux, ils vous aident, ils ouvrent les portes. 
�
��
��
����!��5� Des jumeaux, au début ça se voit beaucoup, les gens sont très attirés, ils viennent facilement vous voir, 
ça attire le regard des autres et ça attire aussi la sympathie, c’est super agréable et très gratifiant vu qu’à côté, on 
souffre plus de certaines choses comme l’isolement, les tâches répétitives…, c’est une reconnaissance. 
�
��
��
�������5� On passe pour des bêtes curieuses, quand ils étaient petits, je me suis fait arrêtée plusieurs fois dans la 
rue, par des dames âgées croyant bien faire « ma pauvre, vous avez fait combien de FIV pour avoir ces enfants ? ». On 
ne peut pas parer à ça et c’est difficile à appréhender quand on est fatigué. 
�
��
��
����!1�5� Et puis je n’osais pas trop sortir au départ, parce que les gens dès qu’ils voient une poussette double, ils 
s’accaparent, ils disent toujours la même chose, ce sont des réflexions qui me contrariaient parce qu’ils ne savent pas, 
c’est peut-être gentil, ça vient d’une bonne attention, mais le regard des gens au départ, mon mari me disait « oh 
laisses les dire c’est toujours la même chose », mais ça me gênait un peu. 
�
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����&����	�#���%�����������#���	������ /�
�
��
��
������5  Ce sont les mêmes besoins au même moment ou à quelques minutes ou quelques jours de décalage et il 
faut pouvoir être en forme pour pouvoir accepter ces mêmes besoins, à deux enfants, à très peu de temps d’intervalle et 
aider avec le même entrain, la même énergie et le même émerveillement, ce n’est pas toujours facile. 
�
��
��
����1�5� Au début, nous n’avions même pas le temps ou la force de jouer avec les filles. Je me souviens que c’était 
une de tes frustrations de voir jouer la travailleuse familiale avec elles. Parce que justement nous devons faire tout le 
reste, l’entretien de la maison, etc. C’est pour cela qu’il y avait une grosse frustration, créer un lien avec les enfants 
parce que déjà nous avons deux fois moins de temps à passer avec eux parce qu’il est divisé en deux. 
�
��
��
����=�5� Quand c’est un bébé unique, l’attention est concentrée sur un bébé unique. Quand il y en a deux, et bien, 
on ne sait pas si on doit multiplier, additionner, soustraire en aucun cas… Il faut rétribuer de manière juste et des fois 
on a le sentiment de ne pas faire les choses à fond, surtout au départ. C’est la cavalcade, vite, vite… 
�
��
��
���� 7�5  Au début j’avais un petit peu du mal parce que l’on ne peut pas les nourrir en même temps. Il faut 
prendre beaucoup sur soi quand on en nourrit une, l’autre pleure. A la maternité, il y avait des sages-femmes qui 
disaient « vous avez deux bras c’est comme cela et la deuxième il faut qu’elle attende ». Donc un coup l’une en premier 
et l’autre après, j’essaie d’équilibrer au mieux, je sais que je ne serais jamais parfaite, jamais complètement avec l’une 
et l’autre. Quand elles pleurent toutes les deux en même temps, laquelle en premier. C’est difficile au départ, en tant 
que maman, je culpabilise beaucoup. 
�
��
��
����0�5  Les mamans de famille nombreuse me disaient « il va falloir que tu apprennes à éduquer en groupe, 
quand tu fais une histoire le soir, tu la fais pour tout le monde, quand tu fais une sortie, ce sera une sortie collective ». 
Je me suis rendue compte que j’étais incapable d’éduquer en groupe, il fallait que je donne à chacune son petit temps 
individuelle. 
�
��
��
����� �5  On sait que l’on ne peut pas en profiter, les jumeaux c’est du travail à la chaîne. Prendre le temps de 
donner le biberon ou donner le sein à un seul enfant, c’est ce petit côté-là qui me manquait un petit peu. 
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�
��
��
�������5� Les 6 premiers mois, j’ai beaucoup galéré, j’ai l’impression de pas avoir profité de mes enfants quand 
ils sont nés, on est trop pris dans les tâches quotidiennes, j’ai dû laisser pleurer mes enfants, je ne voulais pas mais 
j’étais obligée, je devais choisir en plus lequel je laissais pleurer. 
�
��
��
���� �1�5  On a besoin d’avoir de la relation individuelle et duelle avec nos enfants. Et ça on peut difficilement 
l’avoir à l’heure actuelle, alors qu’ils en auraient grandement besoin, parce qu’ils sont toujours en train de grandir 
dans le reflet de l’autre finalement et c’est compliqué pour eux. 
�
��
��
�����=�5  Quand on a un enfant, on peut bien s’en occuper, on fait ça dans le calme. Quand il y en a deux qui 
pleurent en même temps, je trouve que c’est un stress autant pour eux que pour nous, parce qu’on veut se dépêcher de 
donner le biberon à un, pour pouvoir le poser et prendre l’autre et je crois que tous les trois, les enfants et moi, on était 
frustrés. Je n’ai pas l’impression d’avoir profité de mes loulous comme j’aurais dû en profiter. 
�
��
��
����� �5� Alors la scolarité, j’ai eu beaucoup de mal avec les instits, pour qui « les jumeaux c’est très beaux, il 
faut les laisser ensemble », alors que je savais que c’est ce qu’il ne fallait surtout pas faire : le garçon a enquiquiné 
tout le monde parce qu’en trois jours il savait lire. De la sixième à la première, ils ont été séparés et en terminale, à 
nouveau ensemble, alors je suis allée voir le proviseur qui m’a dit « ils ont passé l’âge de se marcher dessus, foutez-
leur la paix » et ça a été très bien, ils ont pris des branches complètement différentes. 
�
�
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4.1. 43% des mères de jeunes enfants multiples ne t ravaillent pas 
�
4	�#��#���	
���������	����	��V��������������������� �������������������
��������
���������������/�G���� ���
����
���������
���	����
���
���������
������	������
���� �����
�	#
��������
�����������+=03.%�	�����'���213� 
���
������
�	�	�����
%��
�����'����������
�����	#
���
� ����������������%����������
�
	�	�
	&��#��#�������� 	�����
�	�	���
;�
������	�
���/�<���
����#	��
��=03�
��������
���� 	�
�����
�����%�#��
�����������
�73�
��������/�
�
� 3�
����������
�73�
���������
������	������
������ ����
�	#
��������
�	��#�?�	&�/�:	�������%�023�
���
�������
�!03�
���������
����
����#��
����
���
����# ��
���
	�����������#���#������������
���#
�	��#��	� &	�
��
��
����������	������
������/�
�
�
��������� 	�B����������
������������������������� ��������������
��� � ��������

         �
�
��� � ��
�����

 
 
1�����
����$
�!�$������
������!�
��������
��#��
�!� 
������������
����$
�!������
�!��2���
�
�
@����%� ��� 
����� 
��� ������ 
�� ����	��� ��� 
������� ��� �
� ��� ��� ������%� ��� ��� ��#���#��� 
�������%� 	����� '� ��
��������
��3�
������������
�
	���#�

����
�	
���/�: 	���������%������
���	����
�����
����#��&���	���
	� �+=03.%�
�=3����
����	��*
��	�	
������#��&���	
����
�������� 	��
�
�%��
��93����'�	������
�(�������	����B���)/�
�
�
���������'	�B���������������
����������;�
<������ ��������������
��������������

28%

15%

57%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Parent au foyer En arrêt maladie / congé
maternité / invalidité

En congé parental

�
1�����
����$
�!�$������
������!�
��4��
�!���������� ���
����$
�!������
�!��2���
��%$
��
�������������.� ���������	���	��!%�������



=7�
������	
�����
���	������	����	���
�������������
��� �	���
��
������	������
����������	����
����	��
���� ����������� �!  

:	���	����
�;�����'�*
��
���  9�������	##�����
���	 ���
�
�����	�#�%�����������
����	�
��
��������
��!� 	������
�
�������������������
�����������+1!3�#��
���7=3./�D� 	�
�������
�	�	�����
%�#���
���������'������
�;�
�� ���
�	�
����+7!3�#��
���= 3�
�������������
���������
�� ����������	�
�./������B�	��	��
��
�������#����
	��� ��	����
���������/�
�
���������*	������
�����������
���
����������������� �����������������������
��������������

Parents de 
multiples de moins 

de 3 ans

Ensemble des parents 
d'enfants de moins de 

3 ans*

Oui ---43% +++65%

Non, vous êtes en recherche d'emploi 7% 6%

Non, vous n'êtes pas en recherche d'emploi ++50% 29%

Total répondants 100% 100%

Si oui, est-ce à…

Temps plein ---37% +++50%

Temps partiel +++63% ---50%

Total répondants 100% 100%

*Données issues de l'enquête de l'OVF sur l'accueil de la petite enfance en Isère - 2008

Actuellement, exercez-vous une activité professionn elle?
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En emploi
Chômage/Inactif/

Arrêt maladie/
Congé parental

Total

Age de la mère

Moins de 35 ans --49% ++51% 100%

De 35 à 44 ans +++66% ---34% 100%

45 ans et plus 55% 45% 100%

Nombre d'enfants

2 enfants ++62% ---38% 100%

3 enfants 59% 41% 100%

4 enfants et plus ---42% +++58% 100%

Age des jumeaux ou triplés

Moins de 3 ans ---43% +++57% 100%

De 3 à 6 ans +++70% ---30% 100%

Lieu de vie

Zone rurale +66% -34% 100%

Zone urbaine -56% +44% 100%

Ensemble 57% 43% 100%
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4.2. Diminuer ou arrêter son activité professionnel le à la naissance est motivé… 
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Femmes Hommes

Vous avez pris un congé parental à taux plein 51% 3%

Vous êtes passé(e) de temps plein à temps partiel 19% 5%

Vous avez pris un congé parental à taux partiel 15% 5%

Vous n'avez modifié ni vos horaires, ni votre statut 9% 74%

Autre 9% 5%

Vous ne travailliez pas avant la naissance 8% 2%

Vous avez cessé votre activité professionnelle 7% 2%

Vous avez changé d'activité professionnelle 3% 2%

Vous n'avez pas pu choisir votre temps de travail 1% 5%

Total répondants - -
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En France, plus d’une mère sur deux d’enfants de moins de huit ans s’est arrêtée de travailler après leur naissance ou a 
réduit temporairement son temps de travail. Seuls 12 % des pères ont modifié leur temps d’activité au-delà de leur congé 
de paternité. Chez les femmes, ces modifications du temps de travail s’effectuent majoritairement dans le cadre du 
congé parental. Les moins diplômées cessent plus souvent leur activité alors que les titulaires d’un diplôme de niveau 
Bac + 2 tendent davantage à la réduire. Neuf mères sur dix ayant pris un congé parental temps plein considèrent que 
c’était la meilleure solution pour l’enfant, trois sur dix qu’un autre mode de garde aurait été trop cher, et trois sur dix 
qu’elles en avaient besoin pour se remettre de la naissance. 
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�������5� Avant la naissance, je travaillais à temps plein, arrêtée à 4 mois de grossesse, plus le congé maternité, 
j’ai été arrêté 1,5 an et là j’ai repris à 80%. J’avais envie de reprendre le travail, les enfants étaient à la crèche, ça se 
passait bien, ce qui était difficile, c’est que j’ai changé de poste, ça c’est l’inconvénient, on revient à salaire équivalent 
mais pas forcément au même poste. 
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��
�����0�5� Si je rentrais c’était à 80% et quand les petites ont eu trois ans, ils m’ont demandé si c’était possible de 
reprendre à 100%, j’ai dit non, j’ai encore fait une année et je suis partie. J’ai fait un choix entre mes enfants et ma 
carrière, je ne regrette pas du tout, aujourd’hui, je les emmène tous les matins à l’école, depuis qu’elles sont toutes 
petites et c’est un moment important je me rends compte, elles sont contentes et c’est essentiel quand on peut le faire, 
j’ai mon mercredi, comme ça je peux gérer les activités, les rdv et elles peuvent se poser le mercredi, ce n’est pas 
« allez on se lève, on se dépêche », elles peuvent dormir plus tard, s’habiller plus tard, c’est une qualité de vie qu’on 
leur accorde qui me semble normal quand on peut le faire. 
�
��
��
���� !!�5� J’ai pris un congé parental pendant un an et ensuite j’ai pris un temps partiel, parce que ça me 
paraissait compliqué d’organiser tout. Ça ne s’est pas du tout bien passé, pourtant c’était anticipé, la gérante de la 
société était maman de jumeaux et on s’était mis d’accord sur les horaires, mais du premier jour où je suis arrivée, elle 
n’était plus d’accord que les autres soient à temps plein et moi à temps partiel. 
�
��
��
����!=�5� Mon congé parental a été accepté, mais vers la fin on m’a dit que si je voulais évoluer, il ne fallait pas 
continuer le congé parental, le travail est important pour moi, alors j’ai repris. Au travail, on me dit « tu ne peux pas 
rester là le soir ? », ben non, sauf si c’est anticipé, mais pas au dernier moment, parce que j’ai besoin de faire garder 
les enfants, parce que j’ai besoin de demander. Le télétravail, je ne suis pas éligible parce que je ne suis pas cadre, 
c’est réservé aux cadres managers chez nous. 
�
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�
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��
���� � �5� Je travaillais de nuit, je voulais changer d’orientation professionnelle, j’ai profité du congé parental 
pour suivre une formation en alternance de secrétaire médico-sociale et j’ai repris le travail 80%. 
�
��
��
���� !�5  J’ai changé la répartition des jours pour m’adapter aux horaires de la nounou puisque les deux petits 
étaient chez la même nounou que l’aîné.�
�
��
��
�������5� Pour moi, ça a pesé dans la mise en place de ce projet de chambre d’hôte, mais j’imaginais ça en fin de 
carrière. Dans mon ancien emploi, j’avais négocié mes aménagements d’horaires, et puis les managers ont changé et 
ça a posé un problème aux nouveaux.�
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4.3. … par l’envie de s’occuper des enfants, des co nsidérations financières, l’absence de 
modes de garde 
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��������./�
�
��
��
����=�5� Je vais essayer de ne pas retravailler, jusqu’à temps que je puisse tenir, parce qu’avant tout, je suis plus 
maman que foncièrement vouloir un travail à tout prix. Mon souhait, c’est d’éduquer les filles du mieux possible. 
�
��
��
���� 0�5� Si on me posait la question « quand est-ce que tu veux retravailler ? », je répondrais « tant que mes 
enfants n’ont pas passé le cap du CP je n’ai pas envie », je souhaite les emmener doucement à l’école… puis 
retravailler à mi-temps quand ils sont à l’école, parce que je ne me vois pas à la maison sans enfant. 
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 �����
����������	��*
�
����	#
���
�/�
�
��
��
���� ���5� Pour le premier, j’aurais voulu prendre un petit congé parental de 6 mois, mais financièrement ce 
n’était pas possible, on n’a pas assez d’aide avec un seul enfant, pour ceux-là, on a calculé et on a vu qu’avec les frais 
de nounou, mes frais de transport, on allait y perdre très peu financièrement, on n’allait pas se casser la tête pour aller 
travailler pour 100€ de plus par mois. 
�
��
��
���� �2�5� Il y avait cette aide du congé parental, on pouvait la toucher à taux plein s’il y en a un qui s’arrête 
complètement ou bien si les deux parents se mettent à 80%, et c’est le choix qu’on a fait, ça nous a permis de toucher 
par mois 300/400€, et avec l’aide pour la garde des deux enfants et de l’aînée en périscolaire, ça l’a fait. J’ai repris le 
travail les filles avaient 6 mois ½. 
�
:�������&�	�
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%����
���#���������
� �������#	���	�&��
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����	��#�
�������	������
����������� 	��C&���
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�
�������
����#�����'����+103./�
�
��
��
����1�5� Lorsque j’ai repris le travail, d’un côté cela me permettait de faire autre chose, mais de l’autre c’était 
devenu très difficile car j’avais un travail pour lequel il fallait être très flexible, travailler tard le soir, travailler le 
week-end, ce que je n’ai pas pu faire, mon poste n’était plus adapté à ce que j’étais capable de faire au niveau des 
horaires. J’ai terminé mon CDD, je n’ai pas poursuivi et je suis en reconversion. 
�
�����%������
���&	�����
�'���#��
	�����	���
������
 ��	�����
�	�
���#�����'���
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�����������	�
�%���	B	�
�
������	�#��������
����
� 	##������	��	�������/�<���
����#	��
���13�
���
���� ��/�
�
��
��
�����1�5� J’étais en CDD avant le début de ma grossesse, quand j’ai appris que j’étais enceinte, j’ai fait le choix 
de m’arrêter pour avoir une grossesse tranquille et après de ne pas travailler parce que c’était compliqué, on n’avait 
pas de place en crèche, les nourrices c’était à un prix trop élevé et puis aussi j’ai eu des enfants tard, j’avais bien 
travaillé avant et je voulais en profiter pleinement.�
�
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� /�
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��
������5� Avec trois enfants, je n’ai plus lieu d’aller au travail pendant trois ans, je touche le même salaire que si 
j’allais travailler. Et puis de toute façon ils ne pouvaient pas aller en structure de garde, comme ils étaient prématurés. 
�
��
��
���� ���5� Avec des triplés, je n’ai pas repris le travail, ce n’est pas la peine, enfin pas pour l’instant, je 
reprendrais quand mon fils ira beaucoup mieux, on verra plus clair quand il rentrera en CP. 



7!�
������	
�����
���	������	����	���
�������������
��� �	���
��
������	������
����������	����
����	��
���� ����������� �!  

�
4.4. Plus de la moitié des parents gardent eux-même s leurs jeunes enfants 
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4.5. Pouvoir s’appuyer sur les grands-parents est d ’un grand soutien 
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4.6. La moitié des parents rencontre des difficulté s pour faire garder leurs enfants 
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��
����� �5� En crèche les places sont fortement limitées alors quand on arrive avec deux enfants, c’est effrayant. 
�
��
��
����2�5� Elles sont inscrites tous les mercredis matins, mais si je veux avoir une place en plus à un autre moment 
de la journée, il faut appeler sur l’heure de permanence qui commence le vendredi à 14h, si j’appelle à 14h05 pour 
avoir deux places le même jour c’est très compliqué et on me dit « si vous voulez, on en prend une, et vous aurez un 
temps privilégié avec l’autre », c’est sûr que ce serait très sympa mais je ne me vois pas arriver avec ma poussette 
double et mes deux filles, en laisser une à la garderie et repartir avec l’autre. 
�
��
��
���� ���5� C’est dur de trouver trois places. Déjà on veut vous les séparer, on en prend deux et l’autre le 
lendemain, mais il en était hors de question, non ils sont triplés, ce n’est pas pour toute la vie, mais pour un petit bout 
de temps. Et puis, bien que vous êtes du quartier, on vous dit il n’y a pas de places, alors qu’on accepte des gens qui 
habitent en dehors de la commune, je trouve ça aberrant, parce que je ne suis pas la seule à galérer. 
�
��
��
�����1�5� On a été confronté à une déception quand on a cherché une place de crèche, on a posé la question à la 
mairie d’arrondissement et on a eu des réponses du style « on ne peut pas répondre à tout le monde, vous n’êtes pas 
prioritaires », enfin des choses comme ça, difficiles à encaisser, surtout quand on est jeune parent. 
�
��
��
�����=�5� On a eu un peu du mal pour l’inscription en crèche. En fait à un moment j’ai imaginé reprendre mon 
ancien travail à temps plein, donc j’avais fait l’inscription plusieurs mois à l’avance et puis en voyant que le quotidien 
ne serait pas possible avec un temps plein, j’ai trouvé un autre emploi et j’ai voulu réduire le temps de présence des 
petits en crèche et là on m’a dit « non vous réduisez trop, si vous réduisez comme ça, on ne vous donne pas la place », 
je prévenais six mois à l’avance, il me semblait que ça leur laissait le temps de se retourner et de proposer à d’autres 
familles, je pensais faire bien. Je ne pouvais pas les laisser à plein temps parce que techniquement on s’est aperçu que 
ça aurait été trop compliqué pour les emmener, les ramener tous les jours etc… J’ai dû batailler et finalement ils ont 
accepté que j’abandonne cette place en crèche et que je me réinscrive tout de suite derrière, sinon j’attendais mars 
2014 parce qu’ils m’avaient proposé une place que j’avais refusé. Après ici le fait d’être prioritaire c’est une chose très 
bien, mais comme je les réinscrivais, je n’étais plus prioritaire, pourtant eux ils sont toujours jumeaux. 
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��
��
����! �5� Je voulais un mode de garde en crèche parce que je ne voulais pas que mes enfants soient associés à une 
assistante maternelle, donc je les ai inscrits à la crèche. La crèche voulait que je les mette en septembre et moi je 
reprenais mon activité en novembre, je n’allais pas mettre mes enfants alors que j’étais à la maison, et puis il en était 
hors de question de payer l’intégralité de la crèche pendant trois mois, du coup elle a dit « puisque c’est comme ça je 
retire vos enfants des inscriptions, débrouillez-vous », donc je me suis tournée vers mes parents et vers une assistante 
maternelle, j’ai eu un mode de garde alterné parce que le coût pour deux enfants était très élevé. 
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��
�����!�5� Les assistantes maternelles agréées de nos jours qui vont en prendre deux, il n’y a pas moyen, il n’y a 
qu’une place. Et puis il y a celles qui ne veulent pas du tout parce que ça leur fait peur « non, pas deux nouveau-nés en 
même temps », il n’y a pas moyen et je les comprends. Ce n’est pas évident non plus à gérer pour elles. 
�
��
��
�����1�5� On avait trouvé une solution au niveau d’une nounou qui était dans notre ancien appartement. Je pense 
qu’elle s’est très vite rendu compte de ce que ça représentait d’avoir des jumeaux en garde, et elle-même avait une fille 
de l’âge des enfants. Je pense qu’elle a réalisé qu’elle ne pouvait pas aller chercher les autres enfants à l’école, ce 
n’était pas possible il aurait fallu une poussette triple, que c’était difficilement gérable avec les ascenseurs, etc. Très 
vite elle nous a un peu plantés, elle nous a fait comprendre que ce n’était pas trop possible. 
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������5� En grande prématurité, on vous rappelle bien que les enfants ne doivent pas être mis en collectivité, donc 
jusqu’à présent, on les gardait bien au chaud à domicile. 
�
��
��
���� !�5� Ils ont été interdits de collectivité 6 mois par an, la pneumo-pédiatre et le néonatologue nous ont 
fortement déconseillés la collectivité pendant la période des bronchiolites de novembre à mars. 
�
��
��
������5� La pédiatre nous avait dit « je ne veux pas qu’elles aillent à la crèche la 1ère année », mais trouver des 
solutions à l’extérieur ce n’est pas évident, en étant enseignante, on a des contrats spéciaux avec les assistantes 
maternelle, ce n’est pas un temps complet, donc déjà elles n’en veulent pas beaucoup et en plus il y en a deux, elles en 
veulent encore moins. J’ai passé 70 coups de téléphone, j’ai vu 40 nounous, j’en ai visité 5 prêtes à les garder, sur les 
5, il y en avait 3 « je n’ai pas de place pour elles mais je voulais savoir comment c’était des jumelles », et 2 qui étaient 
capables de les accueillir. 
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��
�����9�5� Le truc, c’est que notre congé maternité dure plus longtemps, donc notre congé parental est d’autant 
réduit et c’est ce qui est problématique : mes enfants sont du premier janvier, donc ils devraient aller à l’école à leur 
trois ans et dix mois. On va essayer de les scolariser avant mais ce n’est pas évident, c’est une petite école, ça dépendra 
du nombre d’élèves qu’il y aura. S’ils ne sont pas scolarisés à la rentrée, je ne serais plus en congé parental, ici il n’y a 
pas d’assistante maternelle, il faudrait les mettre à la crèche, mais dans ce cas il faut que je reprenne le travail en 
septembre de l’année précédente, sinon, je dois me mettre au chômage, parce qu’à 50%, mon employeur ne voudra 
jamais. Le pédiatre du secteur me disait qu’il faudrait qu’ils rentrent à l’école tôt, car même s’ils sont préma, ils sont 
en avance et s’ils vont à l’école tard, ils risquent de tellement s’ennuyer qu’ils vont en faire à la crèche. Et puis aussi à 
leurs trois ans, les aides s’arrêtent, ça va être compliqué, financièrement. Les trois ans, on dit que franchement ça 
serait peut-être plus judicieux que ce soit fonction de l’âge scolaire, par exemple l’aîné a eu trois ans au mois 
d’octobre, j’ai eu deux mois où je recevais encore des aides et franchement ça ne servait à rien.�
�
��������;��	�
��������'���
���������
��
��'���
���� 	����5�A l’âge de trois ans, nous perdons beaucoup d’aide de 
la Caf. Nos enfants sont nés en mai : de mai à septembre notre assistante maternelle nous coûte 1200€ par mois, soit 
plus de 650€ par rapport aux mois précédents. Aucune solution ne nous a été proposée, ce coût pour un enfant est lourd 
mais pour deux c’est vraiment un gros problème financier. 
�
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�������5� Aux dernières vacances scolaires, on les a inscrits au centre de loisirs, tous les trois à la journée. On 
avait expliqué un petit peu son comportement, mais quand il y a un enfant en demande ou en difficulté, on ne s’en 
occupe pas, on le laisse et un après-midi, on nous appelle en nous disant que notre fils est malade, en fait il avait fait 
caca, parce qu’on ne s’est pas occupé de lui, je l’ai lavé, changé et il est reparti jouer, j’ai dit « là il n’a pas de fièvre ». 
A la fin de la semaine je discute avec celle qui se dit la directrice, elle me dit qu’il faut quelqu’un avec lui, car ils 
laissent les enfants faire leur vie et n’interviennent que s’il y a un souci, comme à l’école il a une AVS (ça a été une 
bataille pour le faire scolariser, il va à l’école à mi-temps avec une AVS, on a dû monter un dossier à la MDPH, sinon, 
la maîtresse n’acceptait pas qu’il vienne à l’école), il lui faut aussi quelqu’un au centre de loisirs. Il a sa place au 
centre de loisirs, comme les autres enfants, sauf qu’il faut quelqu’un avec lui. Aujourd’hui en France, il ne faut pas 
tomber malade et il ne faut pas être différent des autres, le bébé il faut qu’il sorte du ventre « nickel », il entre à l’école 
à trois ans, il faut qu’il soit bien sagement assis, qu’il ne bouge pas et qu’il parle. Heureusement, nous on prend du 
recul, on cherche les choses à faire, mais on ne nous oriente pas vers les structures. Nous on n’attend même plus qu’on 
vienne vers nous, on fait les démarches, mais au moins qu’on nous donne des réponses. Les portes sont parfois fermées 
et le gosse il est tout le temps à gauche. Et moi personnellement je me suis arrêtée de travailler, mon fils je l’ai 365 
jours par an. J’entends les médecins qui me disent « il faut vous préserver », mais moi je n’ai pas de place si on ne 
m’ouvre pas une porte. Je ne peux pas faire mes rdv de A à Z, à chaque fois je reporte des choses. C’est ça qui est dur. 
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�������5� De toute façon, on n’avait pas tellement le choix, on ne trouvait pas deux places en même temps, donc 
on a eu recours à une garde à domicile. 
�
��
��
�����!�5� Pour ceux qui vont naître, j’ai été obligée de prendre une nourrice à domicile. 
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���� �2�5� On a eu de la chance, on a trouvé une nourrice assez rapidement, elle commençait son activité de 
nourrice, et en fait elle a été super, elle les a gardées jusqu’à l’année dernière. 
�
��
��
����!!�5� Pour les gardes ça s’est compliqué il n’y a pas assez de crèche en fait, c’est vraiment un casse-tête, il y 
en a une qui prend les enfants à partir de 18 mois et l’autre se situe à 6 km de là, elle était ouvert deux jours et demi 
par semaine, je n’ai pas eu deux places tout de suite, j’ai dû avoir deux matinées, ça ne me libérait pas beaucoup de 
temps et c’était toujours la course entre les heures d’école, la crèche qui était là-bas, l’école qui était là. On a demandé 
à l’assistante maternelle de l’aîné, mais elle ne faisait que du périscolaire et en tant que grand-mère de jumelles et elle 
m’a dit « non merci ». Ensuite, j’avais discuté à l’entrée du lotissement avec une voisine qui avait demandé son 
agrément pour être assistante maternelle, elle l’a eu rapidement et elle les a pris. 
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�����9�5� J’ai un contrat pour un jour seulement, du fait de la demande de place en crèche, c’est normal, je n’ai 
droit qu’à un jour, comme je ne travaille pas, mais si il y a un enfant malade, une place qui se libère, on m’appelle « on 
a une place, deux places, tel jour, telle heure, est-ce que ça t’intéresse ? » et j’arrive de temps en temps à avoir une 
place de plus par mois, ça s’est bien. 
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���� !��5� Ce qui est plus compliqué, c’est pour la rentrée 2013, trouver une nounou en périscolaire qui puisse 
accueillir trois enfants, il n’y en a pas, donc je pense que je vais les inscrire en périscolaire et à la cantine, le 
périscolaire n’ouvre qu’à 7h30, j’aurais préféré 7h10-7h15, je me suis arrangée pour commencer à 8h30, mais même 
8h30 c’est des fois tout juste. Au niveau des assistantes maternelles, c’est compliqué et je me refuse à les séparer, bien 
que c’est ce que m’ait dit la PMI, mais la grande va se sentir encore exclue. 
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��
����!=�5� Il y a une crèche inter-entreprises construite à côté de mon entreprise, j’en ai informé mon employeur, 
avec des jumeaux et avec l’aînée, ça faisait trois lits, ils n’ont jamais voulu, c’est trop cher et pourtant savoir que la 
femme peut déposer son enfant, elle est moins stressée, elle ne risque pas d’être en maladie, en arrêt, elle sera plus à 
même au travail et elle n’aura pas à aller chercher sa fille. 
�
��
��
�����2�5� J’ai commencé à prendre contact avec les crèches autour de moi, mais deux places ça ne se trouve pas, 
les nounous, c’est pareil, deux places d’un coup, ça ne se trouve pas. Finalement, il y a une crèche d’entreprise qui 
ouvrait sur le site du travail de mon mari, dans une première instance, on n’était pas pris mais en fait ils n’avaient pas 
compris que les enfants étaient jumeaux, ils ont revu le dossier, ils étaient prioritaires, on avait un jour sur deux. Ça 
nous a sauvé la crèche d’entreprise et on ne comprend pas pourquoi ils n’en font pas plus parce que là il y a 70 places, 
ça a été pris d’assaut et il y en a autant sur liste d’attente, c’est quand même un élément motivant pour le personnel, ils 
veulent attirer les femmes et c’est un élément pour ça. Et la crèche super, ils investissent vachement les parents, des 
ateliers, des réunions d’information. Tellement bien que les enfants quand ils ont dû rentrer en petite section ça a été 
très dur, je ne les mettais pas l’après-midi, je les gardais avec moi, ils faisaient la sieste et après on faisait des activités 
mais ils me disaient « on s’ennuie », parce qu’à la crèche ils faisaient des trucs géniaux. 
�
4.7. Les parents sont isolés quand la famille est é loignée 
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������5  Deux petits oiseaux, les laisser à qui ? Déjà nous, on n’aurait pas dormi une nuit, ou passé une mauvaise 
journée... J’ai une grande sœur qui pourrait nous aider, mais elle nous a fait entendre quand même l’autre jour que 
deux ça lui faisait peur. 
�
��
��
���� ��5� Avec un seul enfant à la limite, je vais voir la voisine et je lui dis « tu peux me garder une des petites 
pendant 1h ? », mais je me vois mal lui dire « je te laisse les deux, la poussette double… ». Je crois que c’est plus 
contraignant et on ose moins. 
�
��
��
�������5� J’ai l’impression qu’on est une génération d’assistés, on n’arrive pas à se débrouiller aussi bien que nos 
parents. Avec mon cousin, on a envie de prouver qu’on va y arriver, du coup lui il refuse de l’argent de ses parents 
alors qu’il en a besoin et moi je n’ai pas osé appeler mes parents.�
�
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���� 1�5� Nous n’avons pas de grands-parents dans le coin aussi. Au niveau du retour à l’emploi, j’ai vu la 
différence entre nous et des amis qui ont leur famille sur place, quand on n’a pas de famille qui peut faire le raccord les 
jours où il faut emmener l’enfant chez le médecin, des journées un peu plus longues, c’est un gros manque. 
�
��
��
����7�5� Malheureusement, mes parents sont loin de Lyon donc ils ne pouvaient pas venir m’aider, mes beaux-
parents pas beaucoup plus. J’étais seule en fait. Le besoin principal est d’avoir une béquille de temps en temps, pour 
souffler, quand on est trop fatigué. 
�
��
��
�����!�5� On n’a pas de famille dans le coin, on est venus suite à une mutation professionnelle, on s’est rencontrés 
ici. Donc pas de système de garde, pas moyen de relâcher la pression à un moment. 
�
��
��
�����1�5� Sur le plan familial on n’a pas du tout de soutien, mes parents, mes frères sont dans une autre région, 
mon mari a toute sa famille à l’étranger. On n’a pas grand monde donc c’est vrai qu’on est bien contents d’avoir 
trouvé de bonnes structures. 
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�
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��
���� � �5� Ma mère venait beaucoup, surtout quand elles étaient petites pour que l’on soit deux au moment des 
repas, c’était beaucoup plus simple, aussi, pendant que je m’occupais des filles, elle m’étendait une lessive ou allait me 
faire une petite course ce qui m’évitait de sortir ou simplement elle me gardait les filles quand j’avais un rendez-vous. 
�
��
��
�������5� On voyait beaucoup nos parents, ils sont très proches, ils nous aident beaucoup. A partir de 6/7 mois, on 
a instauré que c’est un mercredi sur deux chez mes parents et chez mes beaux-parents. 
�
��
��
�����0�5� J’avais mes parents qui m’aidaient de temps en temps, et jusqu’à il y a deux ans, ils les récupéraient 
deux fois par semaine à l’école, ils les faisaient manger, ils les ramenaient, ils en ont bien profité. 
�
��
��
�����1�5� On a un tissu familial qui nous a beaucoup aidé, disponible, à moins d’une demi-heure de voiture, donc 
ça c’est très agréable, surtout dans certaines situations un peu critique, ça nous a permis de solutionner deux-trois 
problèmes. 
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4.8. L’entourage n’est pas toujours mobilisable 
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Femmes Hommes Femmes Hommes

Toujours 31% 25% 11% 10%

Souvent 32% 29% 26% 26%

Peu souvent 26% 27% 39% 34%

Jamais 11% 19% 24% 30%

Total répondants 100% 100% 100% 100%

Sur votre famille Sur vos amis
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Famille 
maternelle

Famille 
paternelle

Famille 
maternelle

Famille 
paternelle

Famille 
maternelle

Famille 
paternelle

Famille à moins de 30km ++77% +++71% --23% ---29% 100% 100%

Famille à plus de 30km --46% --38% ++54% +++62% 100% 100%

Ensemble 63% 54% 37% 46% 100% 100%

Peut compter sur la 
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Ne peut pas compter 
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��
���� ���5� On sortait beaucoup tous les deux, d’un coup on en avait deux, je les allaitais. Partir chez des amis, 
c’était très compliqué et puis je pense qu’on s’est mis des barrières tous les deux en se disant, non, on ne va pas le 
faire, ça embête les gens, encore maintenant, c’est le déménagement quand on va quelque part, on s’est coupé de 
certains amis. 
�
��
��
���� ��5� On s’est complètement coupés. Quand nos amis voulaient venir nous voir, on leur demandait si leurs 
enfants étaient malades ou non, sinon il faudrait les laisser à garder. Parfois je pense que ça a pu être mal interprété. 
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��
��
�����0�5� On se coupe un peu aussi de la vie sociale, parce qu’on est fatigué, les gens viennent moins, parce qu’ils 
n’osent pas venir nous embêter, il y a des périodes où on se retrouve un peu plus à la maison, et puis la vie continue, 
« venez nous voir ce n’est pas un problème, même si ce n’est qu’une heure, ça fait du bien », il faut continuer je pense 
que c’est important à avoir une vie sociale, même si la fatigue fait qu’on n’a pas forcément envie. 
�
�������� ;� �	� 
�������� '���
���� �����
�� 
�� '���
���� 	����5� Socialement, nous restons beaucoup entre nous et 
involontairement nous nous sommes éloignés de nos relations amicales. Eux-mêmes ont d’ailleurs fait de même, 
pensant nous laisser tranquille alors que nous avons besoin de temps en temps de se retrouver entre adultes. 
�
��
��
�����=�5� Ce qui est aussi très étonnant, c’est que quand on est trois, qu’il n’y a qu’un seul enfant, on est invité 
partout, mais quand on est cinq c’est fini. 
�
��
��
����!��5� Il y a des personnes autour de nous, qui nous ont dit quand j’étais enceinte « vous gardez les deux ? », et 
après ils ne nous invitaient plus, et ils voulaient bien venir chez nous aux heures de sieste. Ça a fait du vide autour de 
nous, ce n’était peut-être pas des vrais amis, ça nous a un petit peu agacé et finalement on était bien content, ils n’en 
valaient pas la peine. 
�
��
��
�������5� Je me rends compte qu’on n’a pas la vie sociale que j’imaginais, que j’aimerais avoir : avoir deux, trois 
copains qu’on peut appeler « au fait, je n’ai rien ce soir, tu viens ? », non, c’est toujours « dans 3 semaines… en 
septembre ? ». 
�
��
��
����7�5� Je n’ai plus de vie sociale, en fait j’ai construit une vie sociale différente avec des parents de multiples, 
des mamans de jumeaux. 
�
��
��
����!!�5� Les trois premières années sur le plan social, on s’est beaucoup limité aussi, vous ne pouvez pas, même 
avec vos amis proches arriver à cinq, il faut deux lits, donc on allait chez nos amis qui ont des jumelles, parce qu’ils 
comprenaient ce que c’était. Les repas de famille étaient devenus plus rares et puis même pour nous parce que c’est un 
stress en fait, vous ne restez pas à table, vous ne mangez rien, vous ne pouvez pas avoir une phrase, donc les trois 
premières années, ça a été difficile et puis vous invitez moins, parce qu’il faut avoir le temps de préparer, avec les 
enfants à côté et moi je n’y arrivais pas… 
�
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L’isolement relationnel concerne les personnes qui n’entretiennent qu’un nombre très faible de 
contacts avec autrui. À l’isolement, peut s’ajouter  un certain mal-être. Les personnes, cumulant les 
deux, sont donc particulièrement fragiles sur le pl an psychologique et social. 
 
Par convention, sont considérées comme « isolées » les personnes n’ayant eu que quatre contacts ou moins d’ordre 
privé au cours d’une semaine de référence. Selon cette définition, la proportion de personnes isolées en France s’établit 
à 10,8%. […] Les isolés sont bien plus fréquemment sensibles au sentiment de solitude (18,1% contre 7,7% chez les 
non-isolés) et à l’impression d’ennui (17,1% contre 7,6%). […] Les femmes, qui ne sont pas plus souvent isolées que les 
hommes, se disent plus fréquemment atteintes par ces impressions d’ennui ou de solitude. […] Sans surprise, la plus 
grande perméabilité au mal-être s’observe parmi les situations de plus ou moins grande fragilité sociale : chômeurs, 
handicapés ne pouvant travailler, et spécialement pour les isolés. 
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4.9. L’isolement et la solitude sont ressentis par les mamans 
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Neuf et plus
23%

Entre une et 
quatre
46%

Aucune
4%

Entre cinq et 
huit
27%
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Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes

Isolement relationnel ++26% +++9% ---26% --29% 52% 37%

Pas d'isolement relationnel --9% ---4% +++39% ++58% 48% 63%

Ensemble 35% 13% 65% 87% 100% 100%

TotalSentiment de solitude Pas de sentiment de solitude
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��
�����1�5� La première année, je me souviens, ça a été un peu dur pour moi. On est arrivé ici, on ne connaissait 
personne, les enfants n’étaient pas scolarisés. Je ne me suis pas beaucoup socialisée. Et puis on n’a plus eu de grosses 
interrogations, on n’a pas ressenti le besoin en arrivant ici de recontacter Jumeaux et plus, ni de refaire les démarches 
auprès de la Caf. 
�
��
��
�����7�5� Je n’ai pas retrouvé en arrivant ici une vie sociale tout de suite, même aujourd’hui, ça fait huit ans, j’ai 
l’impression de tout juste commencer une vie sociale grâce à l’école. Quand j’ai eu les enfants j’ai vraiment arrêté de 
travailler, je n’avais plus d’activité extérieure. Le départ de Paris avait été plus difficile que ce que j’avais imaginé, je 
me suis retrouvée complètement isolée, l’hiver ça a été très dur de se retrouver seule. C’était un changement de vie très 
brutal, j’ai quitté ma famille, mes amis, mon environnement et je ne m’étais pas préparé à tout ça. 
�
��
��
����!��5� Depuis qu’on habite ici, nos amis sont éparpillés un peu loin. Les contacts du travail me manquent, mais 
j’utilise beaucoup Internet, j’ai un blog et je me suis fait plein d’amis, j’échange virtuellement avec des gens tous les 
jours toute la journée donc je ne me sens pas toute seule, je pense que ça dépend beaucoup des tempéraments. J’ai fait 
des balades tous les jours et du coup, je me suis liée d’amitié avec mes voisines, qui sont devenues des amies. Après, la 
vraie vie sociale à l’intérieur d’un village, c’est quand les enfants rentrent à l’école, on se met à fréquenter les autres 
mamans, et aujourd’hui je suis déléguée de parents, je fais l’aide aux devoirs, je participe au Sous des Ecoles, je fais 
plein de trucs. 
�
�
������
�	�
���%�#���
��	�&������������������*���� 
�������������������'���������
/�
�
��
��
����!1�5� J’avais eu droit à un certain nombre d’heures de travailleuse familiale et j’aurais aimé en avoir un peu 
plus, un peu plus de présence. En fait j’aurais aimé être un peu mieux entourée, parce qu’on est seule, par des 
personnes qui viennent à la maison, pour pouvoir discuter avec des adultes, parler avec d’autres parents, avoir des 
moments avec d’autres mamans, ça fait du bien. 
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4.10. Le travail, la proximité et la mobilisation d e l’entourage limitent l’isolement 
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47%

61%

55%

53%

39%

45%
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Vous exercez une activité professionnelle

Vous êtes en recherche d'emploi

Vous n'êtes pas en recherche d'emploi

Isolement relationnel Pas d'isolement relationnel
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��������
��������/�
�
��
��
�����1�5� J’ai fait le choix de m’arrêter complètement pour la naissance des enfants, l’été de leur un an et demi, 
j’avais envie de reprendre le travail, j’aime bien être à la maison, mais j’aime bien avoir aussi une vie sociale, cela me 
manquait terriblement, de ne voir personne de la journée. 
�
��
��
�����=�5� J’ai repris un petit peu le travail il y a deux mois, j’étais en congé parental pendant 18 mois, c’est quand 
même un peu lourd de rester toute seule avec les petits pendant autant de temps, en tout cas pour moi, il fallait que je 
reprenne une activité, j’ai eu la possibilité de retravailler deux demi-journées par semaine et c’est bien ça sort un peu. 
�
��
��
�����9�5� Quand vous êtes en congé parental vous restez toute seule, j’aime être à la maison avec mes filles, mais 
mon boulot me plait aussi, je vois autre chose aussi, j’ai des horaires agréables. Donc j’ai repris une activité à mi-
temps pendant ce congé parental, et je trouve ça bien, je trouve même qu’il faudrait le rallonger un petit peu le temps, 
avec des aides proportionnelles, ça serait pas mal, pour profiter de ses enfants, pour éviter les maladies. 
�
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Femmes Hommes

Famille à proximité --45% --32%

Pas de famille à proximité +++55% +++45%

Famille et amis mobilisables --34% --24%

Famille uniquement mobilisable 53% 36%

Amis uniquement mobilisables 53% 33%

Ni famille, ni amis mobilisables ++65% ++50%

Ensemble 50% 37%

Proximité de la famille

Mobilisation de l'entourage

Isolement relationnel
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Femmes Hommes

Lieu de vie

Commune rurale ++42% 10%

Commune urbaine --30% 12%

Situation professionnelle

En emploi ---29% nd*

En recherche d'emploi +++53% nd

Pas en recherche d'emploi +40% nd

Mobilisation de l'entourage

Famille et amis mobilisables --20% 7%

Famille uniquement mobilisable 39% 10%

Amis uniquement mobilisables 33% 9%

Ni famille, ni amis mobilisables +++46% 20%

Ensemble 34% 12%

Sentiment de solitude
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